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Galaták 5 : 22.

Keresztyén Gyülekezet !
Alig kél hónapja még, hogy ezt a gyönyörű templomot, melynek belsejét áldozatkész hívek 

ragyogó ünnepi köntösbe öltöztették, magasztos rendeltetésének átaladtuk. Azóta szóban is, írásban is 
felviharzolt a vitatkozás azon, hogy helyes-é és megengedhető-e református templomnak szimbolikus 
képekkel való feldíszítése. Lehel, hogy a vita még ma sincs eldöntve, az azonban vita tárgyát sem képezte, 
hogy a Kossulh-utcai egyházrész tagjai templomuknak a modern egyházi díszítőművészet eszközeinek 
alkalmazásával ragyogóan széppé tétele állal az áldozatkész buzgóságnak olyan felemelő és példát adó 
bizonyságát adták, amely előtt csak a legteljesebb elismeréssel lehel meghajolni. A Kossuth-ulcai egyház­
rész buzgó tagjai nem feszültek szembe, az ellenvéleményekkel, nem igyekeztek a maguk igazát elméleti 
okfejtésekkel bizonyítgatni, hanem odadobták a vita mérlegébe áldozatkészségük újabb bizonyságául, 
templomuk szeretelének újabb jele gyanánt azt a kél harangot, melynek ünnepi felavatására most egybe- 
sereglettünk. Elméleti vitatkozás helyett újabb áldozatos cselekedettel bizonyítják, hogy nekik van igazuk, 
mert „a Lélek gyümölcse a s z e r etc

Valóban a szeretet a keresztyén anyaszenlegyháznak az éltető lelke, a legdrágább, a legérté­
kesebb gyümölcse.

„Gyümölcséről ismerik meg a fát“ — mondja Máté evangélista. De nemcsak a fát, hanem 
az embert, az egyházat, az eszményeket, az intézményeket is. Főként pedig a lelket, mely ha gyümölcsöt 
teremni nem tud, olyan mint a terméketlen fa, mely csak arra való, hogy kivágattassék és tűzre vettessék. 
A gyümölcsléién lélek nem érték, csak tömeg. Lom és szemét, mely a háznak nem díszére, hanem csúf­
ságára szolgál.

A lélek gyümölcse pedig : szeretet ! A szeretet a társadalmi közösségnek az a forrása, amelyből 
minden szomjúhozó meríteni tud. A szeretet az a könnyet és verejtéket felszántó mondabeli Veronika­
kendő, mely a boldogtalanokat a Golgota véres útján a megváltás keresztjéhez elkísérni tudja. A szeretet 
a Krisztus szíve ! Aki szeret, abban a Krisztus szíve dobban. Szeretet nélkül a szív kihűlt csillag, melyei 
a hit sugarai soha be nem világítanak !

Különös alkotás az emberi szív ! Ki tud merülni a tudásban, a munkában, a felfokozott élet­
működésben, csak a szereidben nem merül ki soha. Minél többel ad, annál nagyobb kincsek gazdag­
sága nyílik meg benne. Olyan, mint a gazdag bányák mélye. Minél jobban aknázzuk, annál gazdagabb 
ereit találjuk meg benne a kincset érő ércnek. Azért, mert a szív a szereidet a végtelen lélekből meríti. 
A szeretet a lélek gyümölcse ! Ez a lélek hozta meg áldott gyümölcseit itt a Kossulh-utcai egyházrész 
tagjai szívében is, midőn áldozatkészségük újabb bizonysága gyanánt díszes templomuk 50 éves fennállása 
emlékére ezt a két új harangot közadakozásból beszerezték !

Ezt a két harangot a Szentháromság egy örök Isten dicsőségére most megáldom és felavatom ! 
Legyen rajtok Isten áldása, akihez jertek, könyörögjünk buzgó imádságban :

Felséges Isten! Mennyei Édesatyánk! Ahány szív ma itt liszteleiedre megdobban, ahany
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lélek ma ill imádságfial megteljesedik, az mind egy-egy templom, mell] a Te dicsőségedet zengi. Száz 
meg száz színből ragyog ma ill a pünkösd pirosló fényében a Te tündöklő felséged.

És amint ezek az imádkozó színek Tégedet átölelnek, átsuhan a színeken az ünnepi áhítat 
szellője, amelytől meghajolnak és megszólalnak a színek, mint ahogy a széltől meghajol és megsusog a 
mezők zöld őrlése. Az imádság felszáll innen sugárzó egeidre és visszaszáll onnan harmathullásképpen 
és nyomán enyhüld és áldás fakad. A széles mezők gazdagodjanak tőle áldással, a lelkek gazdagodjanak 
meleg érzésekkel.

Szent házad tornyába kél új harang száll ma fel a Te dicsőségedre.
Add. hogy ez új harangok hívogató színűit hallják meg mindenkor az élők és seregeljenek a te 

tornácodba, hol az örökélet vizei fakadnak.
Mikor megújul! testtel és erővel felébredünk az álomból, a harangok szava ébressze fel a mi lel­

kűnkben is az el nem múló hálál a te soha nem szunnyadó gondviselésedért.
Mikor egy-egy kedvesünknek halálba törik a szeme szép világa élsmegcsendül felette a harang­

szó. mikor koporsót földelünk el a temetőben és velünk zokog a halotti harangok sirató szava : tekintsünk 
fel rád Algánkra, könnyű csorduljon orcánkra, bánatos lelkünkre pedig csorduljon rá a Te vigasztalásod 
gyógyító balzsama.

Felséges Isten ! Fénylik a könny most is a szemekben, a hála könnyűje. Az örömért, hogy 
megadtad érnünk hallani a harangok rég nem hallott összhangját. Hála néked érte Istenem ! Hála az 
erőért, a segítségért, az áldozidkész lélekéri, a nyájért, a pásztorért, ezekért a harangokért, a lélek gyü­
mölcsének, az álilozidkész buzgósáynak ez újabb bizonyságtételéért.

Áldd is meg őket Cristen ! Áldd meg e gyülekezetei, melynek áldozatkészsége e harangokat a 
Te dicsőségedre öntette. Áldd meg mindazokat, akiknek az áldozathozalalban a szívük feléd hajolt. 
Áldd meg t nép vezetőit, kik e szent buzgóságot megindították, áldd meg mindazokat, kik filléreiket össze­
adták. áldd meg e nép nagyjait, kiesinyjeit. mind köz. mind tanácsos rendéit.

Töltsd be a szivüket Lelked erejével, hogy az a tűz. melyből most az áldozat ismét fellángolt, 
soha el ne hamvadjon, az a forrás, mely az áldozatkész szívekből fakadt, soha el ne apadjon. Ámen.

Most pedig ti díszes harangok, beszédes bizonyságai a Lélek gyümölcsének, az áldozatrakész 
szeretetnek, emelkedjetek fel a magasba, rendeltetésiek helyére áldásun klói és imádságunktól kísérve ! 
Zengő hangotok legyen aranynak csengése, ezüstnek szólása ! Hívogassátok a buzgó Idktkvt'Isten imádá- 
sára. Krisztus követésére a Lélek gyümölcsének : a szeretetnek gyakorlására.

A Szentháromság egy örök Istentől megszentelve és megáldva zengje ércnyelvetek, hogy míg e 
haza földjen egy magyar szív dobog, addig a szereidben összeforrott magyar nép földi háromsága nem 
egyéb, mint az Isten, Haza és Emberszeretet! Ámen.

A debreceni Kollégium főiskolává 
fejlődésének történetéhez.

(Folytatás és vége.)

A debreceni iskola a lelkészek, városi tanács és 
polgárság mondhatni egymással vetélkedő szeretete, 
gondja és áldozatkészsége mellett idők folytán állan­
dóan erősödött és nagyobbodott. Mert hiszen fő­
iskolává fejlődését nem egyszerre történtnek, hanem 
lassanként, fokozatosan előállottnak gondolhatjuk. 
Azok között az ifjak között, akik ez intézetből ezek­
ben az időkben Wittenbergbe mentek tanulni, név- 
szerint ismerjük Szepesi Györgyöt, aki 1578-ban 
Wittenbergben egy karácsonyi üdvözlő verset nyoma­
tott ki Debrecen hírneves városa igen kitűnő polgárá­
nak (cívis celeberrimae et inclytae urbis Debrecinae 
excellentissimus), az ö legkegyelmesebb urának és 
Maecenásának, Literatus Túri Péternek a tiszteletére. 
Ez. a Fodor Péter, aki a Literatus (tudós) nevet viselte, 
bizonyára egyike volt azoknak a debreceni tözsér- 
deáAoknak, akikről Takáts Sándor azt írja, hogy leg­
bőkezűbb pártfogói voltak az iskolának és a tanuló­
iaknak. Minden bizonnyal az ő költségén tanult,

mint alumnus, Szepesi György Wittenbergben. Egy 
másik nevezetes debreceni diák Wittenbergben, aki 
az ottanicoetus megbízásából először adta ki a witten­
bergi egyetemen 1578-ig tanult magyar ifjak névsorát, 
Laskái Csókás Péter, aki mint engedelmes cliense 
(obsequens cliens) híres-neves Debrecen város taná­
csúnak és több derék polgárának, az ő atyai Maece- 
nasainak mély tiszteletűkre hálás hűséggel adta ki 
Wittenbergben 1578-ban Jucundum Colloquiumát. 
1586—88-tól ismerjük még (mindezeket a Szabó— 
Hellebrant Régi Magyar Könyvtára után), mint 
a debreceni iskola kétségtelen ‘ tanulóit 1588 előtt 
Szamosközi It. (asoris = Borbély) Sándort, Debreczeni 
Borégető Miklóst és Debreczeni Tankó Miklóst, meg 
Felegyházi Istvánt, a Tamás öccsét. De bátran ezek 
közé sorozhatjuk az 1571-től Debreczeni névvel a 
wittenbergi egyetemre beiratkozott következő ifja­
kat is : 15/1 Stephanus Chrysopoeus (Arany, vagy 
Ötvös) Debrecinus, 1578 Franciscus T. Debrecinus 
(1580-ban senior), 1579 Joannes Debrecinus, 1581 
Michael Debrecinus, 1583 Stephanus Csorba Debreci­
nus, 158/ franciscus X. Debrecinus, 1589 Joannes 
Soos Debrecinus és Joannes Taraczk Debrecinus, 
akik még a Series Studiosorum megnyitása előtt
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távoztak el az iskolából s így nevük abban nem 
található. .......

íme, ha csak ezeket vesszük is fel, pedig meg 
többen voltak, akik nem jelezték az egyetem matri- 
culájában vagy kiadott műveiken debreceni szár­
mazásukat, mennyien mentek már a XVI. század 
hetvenes és nvolcvanas éveiben a debreceni iskolá­
ból Wittenbergbe ! Ez azt bizonyítja, hogy az inté­
zet hovatovább nőtt, s mind magasabbra emelke­
dett A külső körülmények is közremunkáltak, hogy 
olyan nagy iskolává fejlődjék, melyben lelkészeket, 
tanítómestereket képezzenek a folyvást szaporodó 
hazai református egyházak és iskolák számára. Egy-
felől _ ezt már hangoztattuk — abban a zavaros,
háborús korszakban szerencsés, elég nyugodt helyen 
feküdt egy olyan város kebelében, melynek magi- 
stratusa és világlátott kereskedő „áros népe" nagy 
fogékonysággal bírt a műveltség, az emberi haladas, 
a tudomány iránt. Másfelől a török hódítás, melynek 
csak szélső hullámai jutottak el Debrecenig, első vad 
rohamában, a XVI. században Magyarországnak 
ió részét letarolta és csaknem pusztává tette. Az itt 
virágzott magasabb iskolák, melyek lelkipásztoro­
kat és mestereket neveltek, lassanként elsorvadtak, 
majd némelyek végkép meg is szűntek mint pl. a 
hírneves tolnai iskola, viszont a törökök nyomása, 
zaklatása, s a hódolt részek lakosságának rendkívüli 
elszegényedése lehetetlenné tett itt minden maga­
sabb kulturális fejlődést. Ez csak a XVII. században 
indult meg, mikor a török uralom hazánkban meg- 
erősödvén, engedett vadságából és szigorúságából. 
Mivel pedig a hódoltsági lakók legnagyobb részé 
református volt, gondoskodni kellett ezek lelki 
szükségeinek kielégítéséről úgy a templomokban, 
mint az iskolákban. így érthetjük meg, hogy a hódolt­
ságra is kiterjedő pap- és tanítóképzés szükségé a 
XVI század vége felé egymásután hozta létres a 
magyar királyság és erdélyi fejedelemseg területen 
a főiskolákat: a debrecenit, a nagyváradit, a sáros­
patakit, sőt a nagybányait is, amint azt 1 hur~o 
Ferenc alapos munkájából3 tudjuk.

A debreceni iskola a XVI. század nyolcvanas 
éveiben kezdett hittudományi intézetté is fejlődni, 
többé nem ad hoc, ideiglenes, hanem allando, íntez- 
ményszerü tanítással és renddel. Mar ekkor az or­
szágban messzeföldön olyan híre volt, hogy pl. 
1586-ban — amint Szenczi Molnár Albert feljegyezte 
naplójában4 — a pozsonymegyei Szenczrol es kor­
nyékéről egyszerre tízen jöttek ide tanulni. Kétség­
kívül van ebben része az akkori szenei rektornak, 
Uebreczeni Jánosnak is,5 de a főok a debreceni 
schola vonzó nagy híre, neve. És erdekes, hogy eme 
pozsonymegyei ifjak között van az a három diák, 
aki 1588-ban először írt alá a főiskola törvényeinek, 
úgymint: Nyögéri János (a Senes szerint Joannes 
Noqherius), akiről később úgy mesélték, mint a ,diákok fcr-röl), Csatári, Gergely ^
Guörou (Szenczi Molnárnál azonban Peter). Ko. 
tűk találjuk magát Szenczi Molnár Albertet is, aki,
mint 12 éves lift, akkor még csak a mmnaz.umb.
járt s rövid idő múlva el is távozott Debrecenből, 

3 A nagybányai ev. református főiskola története 

1°47_T1Dézsi Lajos : Szenczi Molnár A. naplója, levelezése 

és irományaiét 15_g ben Wittenbergbe beiratkozva.

hová azonban 1588-ban újra visszatért, de ekkor se 
mint főiskolai subseribens diák, tehát a neve nincs 
is az iskola Catalogusában. Meg kell említenünk, 
hogy a dúló-fosztó török elől menekülő alvidéki 
lakosok is (Baranya, Tolna, Pest, Csongrád, (.sanád. 
Békés m. magyar népe) nagyobb számban futot­
tak Debrecenbe, ahol sokan végkép megtelepedtek 
és növelték a város népességét, ami szintén szaporí­
totta az iskola tanulóinak számát és annak meg- 
nagyobbítására ösztönözte az egyház és város \eze- 
tőségét.

Mikor a Kollégium tanárainak névsorát állí­
tottam össze, a régiek nyomán én is abban a gondo­
latban éltem, hogy majdnem a XVII. század köze­
péig csak egy rektor működött benne, reltűnt 
uöyan, hogy a különben gyér adatok két rektort is 
említenek egy időben a XVI. század nyolcvanas 
éveiben, de csak a névsor javított kiadásában'' 
mutattam rá a tények nyilvánvaló logikája alatt 
arra, hogy Csorba István és Tolnai János ugyanazon 
időben tanítottak a Kollégiumban, melynek tehat 
akkor egyszerre két rektora volt. Az egy rektorsag 
gondolata mellett elejtettem a Pesti Gáspár rektor- 
ságát, melyre Zoványi Jenő hívta fel a figyelmet' 
Most már'a fejlődés menetébe jobban bepillantva, 
látom, hogy Pesti Gáspárt is csakugyan be kell 
iktatnunk a tanárok névsorába s így körülbelül 
1585-től 1590-ig két rektor működött egyszerre a 
Kollégiumban. Ezt a hit- és bölcsészettudományok 
tanításával való megnövekedese, tehát főiskolává 
fejlődése követelte. Továbbfejlesztését 1584-ben a 
Kállai H. János rektorsága idején kezdhettek s 
Guulai János, Pesti Gáspár, Gönczi György es Feiegy- 
házi István rektorságán át 1588-ban fejeztek be. 
Ekkor hívták rektoroknak Wittenbergből egyszerre 
Csorba Istvánt és Tolnai (Sartorius = Szabó) Jánost 
akik aztán a város azonkorabeli lelkipásztoraival, 
Gönczi Fabricius (Kovács) György püspökkel és 
Pesti Gáspárral, valamint a magistratus fejeivel, 
Mészáros Benedek főbíróval, Csorba László (István 
apja előbb polgármester), Nagy Gál István senato- 
rokkal, és Literati János jegyzővel és bizonyosan a 
tractus esperesével együtt 1588-ban megalkottak a 
Kollégium régi törvényeit (leges antiquae).

Ezek a régi törvények még csupán a növendékek 
tanulmányairól (De studius Scholarium) és maga­
viseletéről (De moribus Scholarium) szóló cikkeket 
foglalták magukban, tehát a tanulásra és fegyelemre 
vonatkoztak. Látjuk ezt az 1657. évi ismert törvé­
nyekből, melyekben csak e két fejezet articulusainal 
van utalás ä wittenbergi akadémiai es a regi deb­
receni iskolai törvényekre, mint alapvető szabály­
zatokra.8 Nem tartalmazták ennélfogva az iskolai 
tanítás célját illető általános, valamint a tanárokra 
és az iskolai diáktisztségek viselőire vonatkozó 
részleges cikkeket, melyek már az I60/-1 törvények­
ben megvannak. Bizonyára így volt ez a mintául 
vett wittenbergi törvényekben is, bővítve meg a 
tanulmányi részben a tanítandó tárgyak megnevezé­
sével. így pl. Géresi K. azt írja, hogy a wittenbergi

« L. Dr. Nagy Sándor : A debreceni református Kol­
légium I. k., 393 1.

’ Lelkészegyesület, 1933. o. sz. .
e Thury Etele : lskolatörteneti Adattar II. 08. s kox.. 

és Békefi Rémig : A debreceni ev. református főiskola XX 11. 
és XVIII. századi törvényei. 79 s köv. 1.
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törvények a theologiai tanítás keretében különösen 
a Genesis, Ézsaiás próféta könyveinek, János evan­
géliumának és a rómaikhoz írt levélnek a magvas 
rázatát tűzték a tanárok elébe, „nam in his libri- 
praecipui Articuli doctrinae ecciesiasticae conti- 
nentur“. A főiskolává alakulás után az iskolát álta­
lában „schola illustns“ „schola celeberrima“ néven 
nevezték, ekkor még sem a Kollégium, sem az aka­
démia névvel nem találkozunk. Ez utóbbit kérke­
désnek is tekintették volna szemben az ekként neve­
zett külföldi egyetemekkel. A tanárok (rektorok) 
címe : reverendus, clarissimus ac dodissimus. A reve- 
rendus és clarissimus címet a szenioroknak is megad­
ták, valamint a collaboratoroknak is (segédtanárok). 
A tanulók egyetemét sandissimus ac amplissimus 
coefusnak hivták. az egyes tanulót pedig a közép­
fokon disrípulusnak, a felsőfokon studiosusnok, a 
végzett diákot pedig litteratusnak nevezték.

A főiskolává fejlődés maga után vonta a kül­
földi akadémiákon szokásos egyenruhának a vise­
lését azon tanulók részéről, akik az iskolai törvé­
nyeknek aláírtak (subscribáltak). Legfőbb ismertető 
jele ennek a hosszú tóga, melyről a főiskolai, hit- és 
bölcsészeti tárgyakat tanuló, subsribens diákokat 
tágulásoknak hívták. A középiskolai tanulóknak nem 
kellett aláírni az iskolai törvényeknek, természetesen, 
nem viseltek tógát, általán egyenruhát sem. A toga- 
tusokat nevezték az évfolyamok szerint novitius 
(új, elsőéves), biennis, Irimnis etcet. diákoknak, és 
mivel akkor nem igen siettek ki az iskolából a tanulók 
s végezve a négy évi felsőtanfolyamot vagy diák­
tisztviselők lettek, vagy az iskolában maradva 
rektoriákra és parókiákra" vártak (remanensek), nem 
ritkán 8—10 éves diákok is találkoztak a főiskolá­
ban. \ togatus diakoknak szoros iskolai fegyelem 
alatt bent kellett lakniuk az iskolai épületben, 
ennélfogva a főiskolává fejlődés internátus építését 
is vonta maga után, valamint a tanhelyiségek ki­
bővítését legalább egy nagy auditóriummal. Ne gon­
doljunk azonban valamely nagyobb iskolaépületre. 
Akkor még az iskolák szerényen és igénytelenül a 
lehető legkevesebbel beérték. X tanulók elég sanyarú 
körülmények között nőttek fel és szerezték meg a 
drága tudományt. Egyébként nagy szabadságot” és 
jogot adott nekik a törvény. Maguk ítélkeztek az 
erkölcsi botlások felett a séd es scholastica-ban 
(iskolai törvényszék). De ennél még több jogot biz­
tosított számukra a törvény a senatus scholasticus- 
ban (iskolatanács), mely a rektorok elnöklete alatt 
az iskolai főbb tisztviselőkből (officiales primarii) és 
választott diákokból állott s a tanrendszerbe és az 
iskola igazgatásába is befolyt, sőt elhatalmasodva 
még a tanárok felett is ellenőrzést igvekezett gyako­
rolni s azok nélkül és azok ellenére hozott határoza­
tokat. Az ifjúság coetusa ilymódon valóságos füg­
getlen civitássá nőtte ki magát és a tógát öltött diák 
büszkén mondotta, hogy ő cívis scholue. Az iskola 
területe is salva terra volt, ahol immunitás védte a 
tanulóifjúságot. A diákság később annyira visszaélt 
jogával, hogy ebből folyólag a XVII. században 
többször véres zavargások törtek ki, úgy, hogy az 
1657-i törvény végre is eltörölte a senatus scholas- 
ti.cust (De moribus scholarium XIV. cikk). De a 
i-ivis diáknév azután is megmaradt, s az 1691-től a 
XVIII. század közepéig másolt diáknévsornak is ezt 
a cimet adták : „Catalogus omnium Scholae üebre-

ciriae civium“. A cívis név használatát csak az 
1792. évi lörvénx szüntette meg. (Sectio prima. De 
prof. Lex VI.)

A főiskolává kifejlődés évében, 1588-ban meg­
nyitott matriculának a címe azonban ez volF: 
„A’omina Studiosorum scholae DebrecinaeEz évben 
csak három diák írta bele nevét s kötelezte ezzel 
magát az iskola törvényeinek megtartására, e diá­
kok iskolai tisztségeket (collaborator, senior, con- 
traseriba) viseltek, a közönséges, gregarius deákok 
subseribálása az 1589. évvel kezdődik a Gatalogus- 
ban, melyet mint drága ereklyét és kollégiumi könyv­
tárunk egyik féltett kincsét 1/92-ben láttak el a 
következő címmel: „Series studiosorum in schola 
Debrecina helveticae conjessioni addidorum lám toga- 
torum, quam non togutorum ab anno Chrisli 1588 
usque ad annum 1792 sub spatio 204 annorum.“ 1589- 
ben egyszerre 51 tanuló irt alá a törvényeknek, 
ennyien lehettek akkor az összes négy, esetleg 
többévi togatusok, de a következő években már az 
újonnan jött subseribens novitiusok száma 20—30 
között mozgott, ami az iskola széleskörű hatását 
mutatja. Mielőtt a főiskolává fejlesztés megkezdődött 
volna, néhány kivételtől eltekintve, valószínűleg, 
csak a városban lakó gyermekek jártak mint az 
elemi, úgy a középiskolába is. Most aztán nagy vidék 
ifjúsága tolult ide s a főiskola hatásterülete mind­
jobban kiszélesüit, úgy, hogy később magába fog­
lalta a Tiszántúlt, Dunamelléket és a Dunántúl 
nagyrészét. Az itt lévő református egyházak papjai, 
rektorai itt nevelődtek; az ezekben szervezett közép­
iskolák részei, particulái lettek a nagy fő-, vagy 
anyaiskolának. Szinte számát sem tudjuk ma, hogy 
mennyi ilyen particulája lehetett a debreceni fő­
iskolának.11 Még a dunántúli nagvobb iskolákba is,

1 Br. .\ agy Sándor jiróbálta kimutatni i. m 310 
s kov. 1.
minők voltak Pápán, Komáromban stb., vittek be­
lőle lektorokat, akik ennek szellemét, tanítási, 
fegyelmezési rendjét követték és a Debrecenben 
nyomtatott tankönyveket használták. ígv hálózta 
be a debreceni főiskola az ország nagy részét a magyar 
királyság, az erdélyi partium és ä"török hódoltság 
területén, s lett ennek az óriási területnek szellemi 
központja, ahová mindenfelőlről gyűltek a tanulók 
es ahonnan, mint gyújtópontból, vitték szét a deb- 
récém főiskola szellemi szikráit, világnézetét, hitbeli 
es erkölcsi érzületét. így lön Debrecen, főiskolája 
utján, a magyar reformátusok metropolisává, de az 
egész magyar hazának is, kulturális téren, egyik 
legkimagaslóbb világító tornyává.

S, Szálló József.

Andrássy Kálmán.
(1852—1937.)

Az élet a legtöbb esetben kevés jutalmat ád
af° 1 A’ rk, , a ltílek’ a szcllem mezején lobogtatják el eletok fáklyáját. » j

A magvar református egyház kiváló, önzetlen 
munkásai soktelé pihennek e hazában jeltelen sírok­ban. J

... ^ h°§y ez így van, ezért neheztelnünk avagy a 
világot kárhoztatnunk nem szabad.
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A kő- márványemlék, mind-mind csak emberi 
alkotás. A magasröptű lélek nem ilyen endékekrc 
vágvakozik.

Az igazi magasröptű lélek, szellem azt várja 
tőlünk jogosan, hogy élete, munkássága példaképpen 
tündököljék a későbbi nemzedék előtt.

.Jogosult feladat, kötelesség tehát reánk nézve 
kiváló egyéneink, szellemeink íöleli pályafutásának 
leírása, ismertetése. S az efajta életrajzok elhanya­
golása, nézetem szerint, vakmerőség, s egyenesen 
kötelességmulasztás.

S hogy ezen vád alá ne essünk, fogadják kedves 
olvasóim, a felső-tiszamenti lelkipásztorok „Kálmán 
bácsijának“ életrajzát.

Sokfelé ismerték. De mégis csak legjobban azok, 
akik közel laktak hozzája.

A mi néhai jó Kálmán bácsink Tarcalon született 
az 1852. esztendőben. Tárcáiról azt beszélik a mi 
történészeink, hogy az ország egyik legrégibb eredetű 
községe. Beszél felőle már Anonymus is.

Kálmán bácsi Tárcáiról keveset beszélt. Néhány­
szor hallottam tőle ennyit: Szolgálhatok egy kis 
tarcali borral? Odavaló vagyok. Hát aztán akad 
nálam egy kis tarcali nedű.

Ügy volt ő is, mint néhai jó Szabolcsba Mihály, 
aki vendégeit rendesen ó-kécskei borral kínálta meg.

Az igazi nagy lelkek, jó lelkek szülőföldjüket 
nem tudják elfelejteni soha.

Tárcáiról Patakra ment tanulni a mi néhai jo 
Kálmán bátyánk. Minden tanulótársa egybehangzóan 
azt beszélte róla, hogy első diák volt mindig. Pálya­
díjakat nyert. Szemefénye volt a Rákóczyak ősi kollé­
giumának. Kortársai s a kisebb diákok büszkén emle­
gették kollégiumi diákéveit, verseit, virtusait. Majd, 
mint sokan a Rákóczyak ősi kollégiumából, a sza­
bolcsi homokbuckák közé került, Or községébe, ahol 
segédlelkész lett néhai Kozma József esperes mellett. 
S itt kezdte bontogatni szárnyait.

Az 1879. évben Bújra választották meg egy­
hangúlag lelkipásztornak. Bújon elődje is kiváló 
ember volt, Litkey Péter, Tompa Mihály egyik leg­
kedvesebb barátja. S a legnagyobb készséggel, buzgo- 
sáögal fogadta a búji reformátusok meghívását. 
Holott örök, ámbár elhanyagolt igazság marad, hogy 
nem tanácsos dolog egyik-másik zseniális ein'‘H‘r 
örökébe jutni. Mert hát az efajta eset hasonlít ahhoz, 
amikor holmi apró-cseprő gyermek fel akarja húzni

nagvapja csizmáját. , , . ,,
Kálmán bácsi azonban méltó utódnak bizonyult 

lagyérdemü elődje örökében. Istentől ajándékozott 
Jváló adottságokkal látott hivatásához.

Rombolt és épített, akárcsak az örökkévaló nagy 
ermészet. Nagy súlyt fektetett a népnevelesre. 
tendbehozatta az iskolákat anyagilag, szellemileg, 
ígvütt dolgozott a tanítókkal a templomban, isko 
ákban, a kertben, a községben, a réteken, mezokon.

Amikor még a szövetkezeti eszme csecsemőkorát 
■lte, szövetkezetei alakított Bújon. Kölcsönt adott 
! szorgalmas, megbízható embereknek — felekezeti
cülönbség nélkül. .... , ,

Az egyházi adózást eltöröltette. Egyhaza fenn­
tartására birtokot vásárolt s abból fedezte az egx íaz
71Í V gp (51 pt Pl t"

A biblia örökigazságait a. nép nyelvén hirdette, 
bámulatos rátermettséggel. Élményeit, tapasztala­
tit, eszméit, ideáljait könnyed tempóban papírra

vetette... s közkinccsé tette az egyházi lapok, közlö­
nyök hasábjain.

Temérdek elfoglaltsága s az apostoli hivatást 
rendszerint nyomon kísérő keresztviselések, gondok, 
bajok közepette nem hanyagolta el családját sem.
A gondviselés szolid, hűséges, szorgalmas, jólelkű 
nőt állított mellé feleségül. Gyermekei nevelésére, 
mint mindenre, amit az örökkévaló Isten rábízott, 
nagy súlvt helyezett. Meg is érte, évei számához ké­
pest elég korán, gyermekeinek révbejutását. Egyetlen 
fia, Kálmán, lelkipásztor lett. Leányai férjhez mentek 
egymásután komoly, élnivaló, jóravaló emberekhez. 
Ügy, hogy a mi néhai jó Kálmán bácsink alig temette 
el áldottielkű jó feleségét, néhány év múlva úgy 
maradt a búji parókhián, mint aratás után a tarló 
és szüret után a szőlővenyige.

Saját szemeimmel láttam, amikor egynémelyik 
reggelen, mint valami ősdiák, kezébe vette a "bokszos 
kefét s egy-kettőre takarosán kipucolta a saját
cipőjét. .

A harangozó s az ottani egyszerű falusi nép az 
ilvesmiben semmiféle nagy dolgot nem látott. Leg­
feljebb azt mondotta : A Nagy tiszteletű úr puccolja 
a cipőjét.

Holott én nagy dolgot láttam ebben is.
Hány ember akad, aki a nehéz, mostoha sors 

miatt megátkozza az életet, aki italnak adja magát; 
aki felhántorgatja tehetségét, a már régen elporladt 
tanárok dícséretét, a jeles vizsgákat, bizonxitxállmo­
kat, a külföldi utat, a nagynevű pápaszemes doktorok, 
írástudók elismerését, a tömeg előtt szerzett hitvány 
érdemeket!?...

Kálmán bácsi, nagyon helyesen, az efajta pana­
szokat „nyavalygásoknak" nevezte.

Talán túlságosan reális ember x-olt.
Egvik kiváló segédlelkészével meg is állapítottuk 

egy alkalommal, hogy Kálmán bácsiban kex'és törté­
nelmi érzék lakozik.

Hadd temessék el a halottak az ő halottjaikat 
(Máté 8 : 22.) — ez volt az ő jelszava.

Tény az, hogy a múltakkal, a letűnt időkkel 
keveset törődött.

Az idő, a jelenvaló napok, események azonban, 
úgylátszik, hogy ezen a téren is Kálmán bácsinak 
adtak és adnak'jórészt igazat.

Nem is helyénvaló dolog az, hogy akar egy-egy 
faj avagy nemzet, napról-napra, folyton az ősök 
dicsőségét keresse, kutassa. S, fájdalom, a mi konti­
nensünkön ez a beteges tünet mutatkozik ma minden 
téren és irányban. Vájjon az a temérdek „csina- 
dratta", az ősök szellemének örökös ünneplése, ma­
rasztalása hox'á vezet, mit alkothat !?

Mit!? Valami efajta logikát : Ki vagyok en 
öcsém !? Én valaki vagyok. Én „über-menseh" 
vagyok. S ha emberfeletti lény vagyok, akkor le a 
kalappal, nekem hódoljatok, engem tiszteljetek,
imádjatok !... ..........

Mózes, Nehemiás, Dávid király, bölcs Salamon 
s a többi ószöxretségi xálasztottak eltörpülnek mel­
lettem. Ézsaiás s a többi próféták, nekem csak
hekuba... S aztán jön az újszövetségi apostolok 
detronizálása... S aztán, amikor holmi botfu.u, 
kőszívű, bomlottagyú emberek nem érzik at Istennek 
szavát az égő csipkebokorból: Ne jöjj ide közel, old 
le a te saruidat lábaidról, mert- a föld, melyen allasz, 
szent föld; — amikor megpróbálkoznak hadbaszal-
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lani Istennek fiával, a történelem véres lapjainak 
tanúsága szerint jön az anarchia... Zsoltárok, dicsé­
retek helyett hangzik a Marseillaise s egy napon 
üvöltő tömegek között végigszáguld a forradalom 
vészes paripája.

Andrássy Kálmán a maga kis falujában nagy 
szellem volt, „jó“ szellem volt.

Hogy Hájon élt, hogy kicsiny, maroknyi gyüle­
kezet prófétája maradt, hogy csak szőkébb körben 
világíthatott, nem az ő hibája volt. Hiszen szükebb 
környezete, hála Istennek, megértette, sőt szerette.

Egyházmegyéje elég korán megválasztotta jegy­
zőjének. tanáesbirájának. Szép, boltozatos homlok­
kal. ragyogó fekete szemekkel ékesített alakját ott 
láthattuk az utóbbi két évtizeden át, a Kollégium 
dísztermében, a kerületi tanácsbirák soraiban. A kör­
nyéken élő lelkipásztorok, világiak egyaránt szeret­
tek, tisztelték. Egyik-másik ifjabb lelkipásztor, ha 
találkozott vele, kezét is megcsókolta. Amire aztán 
nagy mosolyogva ki is jelentette: Ne legyetek 
pályák ! Yászonfehérnépnek való ez.

Öregkora is méltó volt egyéniségéhez. Szépen, 
lassan, bölcsen visszahúzódott mindentől.

\ legutolsó egyházmegyei közgyűlésről, amelyen 
résztvett, hazamenet egyik fiatalabb kollégája arról 
beszélt előtte, hogy a jövő esztendőben meghívják 
Kálmán bácsit valami ünnepélyre díszszónoknak.

Te — mondá Kálmán bácsi —, mit beszélsz 
nekem a jövő évről? Én már öreg ember vagyok. 
Látod ott — mutatott a kupé ablakán át látszó 
eperfára — azt a falevelet. Jön egy szél s aztán le­
kapja. Ilyen az öreg ember élete.

Az 1930. évben, félszázados szolgálata után, le is 
mondott lelkipásztori állásáról s minden tisztségéről. 
Nyugalomba vonult.

S egy kedves, néhány szobás hajlékot vásárolt 
Kálmán fiával a faluban. Itt töltötte végső éveit. 
Innét intézett hozzám pár évvel ezelőtt egy levelet, 
amelyben öregségének keserűségeit panaszolja el 
előttem.

Ez a levél egy dokumentum előttem amaz éne­
künkre vonatkozólag, amit a mi délvidéki, szerbek és 
románok között élő református testvéreink énekel­
getnek a nyitott sir felett :

III nincs igazi boldogság,
Ez az éld csak fényes fogság;
Sincsen valóságos nyugodalom,
Míg be nem fedez a sirhalom. (338. dics.)

Itt a templomtól alig néhány száz lépésnyire 
fekvő hajlékában elmélkedett tovább az életről és a 
halálról, akárcsak a torony alatt a parókhián. Mig 
aztán folyó év április 1-én átköltözött az Örökké­
valóságba, ahol áldott szent kezek eltörölnek minden 
szenvedést, könnyhu Itatást.

Tudom, sejtem, hogy vagy a búji atyafiak, vagy 
gyermekei állítanak majd sirja felé emléket, kőbői, 
avagy finomabb márványból.

Jól teszik, kötelességük.
Nekünk azonban, akik hordozzuk tovább há­

tunkon, vállainkon a magyar református Sión súlyos, 
de gyönyörűséges igáját, keresztjét, szent köteles­
ségünk, hogy méltó áhítattal gondoljunk a mi Örökké­
való Istenünkre, aki őt nekünk ajándékozta.

Ilyen alkalommal illendő hozzánk egy-egv rövid 
sóhaj, egy-egy rövid imádság. Egy imaszerü sóhaj.

Talán ennyi : Mindenható Istenünk ! Napod sugárival 
Te hivod életre a mezők virágát. Népek, nemzetek, 
egyházak sorsát Te tartod kezeidben egyedül. Óh 
tarts meg minket! A lélek, a szellem leggazdagabb 
kincses bányájából küldjél nekünk, neveljél nekünk 
Andrássy Kálmánokat! Ámen.

Baráth Imre.

Lelkész]elöltek bemutatkozó 
szolgálata.

Az alábbi pár sorban a lelkészek alkalmazásáról 
szóló II. törvénycikk egyik olyan pontjára óhajtok 
rámutatni, ami homályos, többféleképpen is magya­
rázható s aminek tisztázása úgy jogegységi, mint 
gyakorlati szempontból fontos közérdek.

Az E. T. II. te. 38. § utolsó bekezdése szerint a 
lelkészi állást pályázat útján akkor lehet és akkor 
kell betölteni, ha az üresedésben levő lelkészi állás 
betöltése sem a presbitérium, illetve gyülekezet 
által kezdeményezett két alkalommal (37. §), sem az 
egyházmegyei elnökség által javasolt harmadik alka­
lommal (38. §) nem sikerült.

A pályázat kiírása, a pályázatok felülbírálása 
s a jelölési eljárás után a II. te. 44. §-a a következő­
ket rendeli : „A választás napját a jelölőbizottság 
határozatának jogerőre emelkedésétől számított 30 
napra az. esperes tűzi ki. A választás helyét és idejét 
a két közbeneső vasárnapon a szószékből a jelöltek 
nevével és a jelölés sorrendjével ki kell hirdetni. 
Erre a két vasárnapra az esperes a jelölt lelkészeket 
a 32. §-ban megállapitoll módozatok szerint bemutat­
kozó szolgálatra hívja fel.“

A hivatkozott 32. § pedig ezt mondja : „A 
29. §-ban foglalt intézkedések megtételétől számított 
8 nap alatt jogosult az egyházközség presbitériuma 
— az esperes útján — legfeljebb két-három lelkészI 
bemutatkozó szolgálatra felkérni.“ A továbbiakban 
beszél aztán ez a törvénycikk a bemutatkozó lelkész 
ellenőrzéséről, a szolgálat idejéről, helyéről, annak 
költségeiről stb., ami már nem tartozik hozzá tár­
gyunk lényegéhez.

A 44. § és a 32. § fenti idézeteinek egybevetése 
nyomán felszínre kerül az a kérdés : a 44. §-ban 
említett „módozatokéban benne foglaltatik-e a 
presbitériumnak a 32. § első bekezdésében foglalt 
azon joga — ami a meghívási eljárás során kétségen 
felül megilleti —, hogy a jelölés keretén belül csak azt 
a két-három lelkészt kérje bemutatkozó szolgálatra, 
akiket akar; vagy pedig a „módozatok“ alatt — 
a presbitérium fenti jogkörének figyelmen kívül 
hagyásával — csupán csak az esperes, a kiküldött 
lelkész és bemutatkozó lelkész teendőire vonatkozó 
utasításokat kell érteni. Másszóval, röviden : köte­
les-e az esperes minden jelölt lelkészt — tekintet 
nélkül azok számára — bemutatkozó szolgálatra fel­
hívni, vagy pedig csak azokat a jelölteket, akiket 
a presbitérium a már hivatalosan jelöltek közül 
javaslatba hoz ?

Amikor e kérdést felteszem, sietek hozzáadni, 
hogy e tekintetben megvan a magam határozott 
véleménye és már akkor megvolt, amikor egyik 
lelkészválasztás során hivatalosan intézkednem kel­
lett. Határozott véleményem és meggyőződésem,
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hO0V a 44. § értelmében az esperes minden jelölt 
lelkészt köteles bemutatkozó szolgálatra felhívni. 
Tudom, hogy sokan vannak, akik ezzel ellentétes, 
megindokolt s ígv feltétlenül tiszteletreméltó véle­
ményt vallanak. Egyházunk nagytekintélyű törvény- 
magyarázói és végrehajtói jelentékeny részének véle­
ménye e kérdésben megoszlik s ez a tény teszi indo­
kolttá írásomat éppen úgv, mint azt, hogy a törvény 
c homályos pontját az egységes joggyakorlat szem­
pontjából tisztázni kell.

Az egyik álláspont ezt mondja : A 44. § nem 
hivatkozik a 32. § egyik vagy másik bekezdésére, 
hanem módozatokról beszél; ennélfogva az egész 
32. § figyelembe veendő, azaz nem szabad megszükí- 
teni a presbitérium jogkörét annyival inkább, mert 
a meghallgatás jelentős költségébe kerülhet az egy­
háznak, tehát a jelöltek közül csak azt a pályázót 
rendelheti ki az esperes, akit a presbitérium erre 
felkér.

A másik álláspont ezt mondja : A 32. 5 első 
bekezdése kizárólag a meghívás útján való lelkész­
választásra vonatkozik s csak a második bekezdéstől 
folvtatólag előirt intézkedések azok, amik alatt a 
44. §-ban említett „módozatok“-at kell érteni.
\ 44. § imperativ rendelkezése ellentétben áll a 
32 § első bekezdésének nem is az esperesre vonat­
kozó s több lehetőséget magában rejtő intézkedésé­
vel ; tehát a presbitérium megkérdezése nélkül az 
esperes minden jelölt lelkészt bemutatkozó szolgá­
latra felhívni köteles.

Ez az utóbbi álláspont az envem is. Egy válasz­
tással kapcsolatban a bemutatkozó szolgálat nagv 
jelentősége kétségtelen. A gyülekezet és a pályázó 
szempontjából nem a jelölés ténye a fontos — ez 
önmagában még semmi, legfeljebb lehetőség az
a fontos, hogy a megválasztásra alkalmas jelöltet a 
gvülekezet meg is lássa, meghallgassa és megismerje. 
Ha a presbitérium jogot nyer arra, hogy a lm atalos 
jelöltek közül még tovább válogathasson, ez végered­
ményében a jelölőbizottság határozatának mintegy 
bírálatát, módosítását jelenti; sőt: bizonyos esetek­
ben annak teljes hatálytalanítását is.

Kérdezem : mi történik akkor, ha a presbité­
rium egvetlen jelölt meghallgatását sem kéri, csak 
azért, hogy a bizonytalanságban és tájékozatlanság­
ban maradó gvülekezetre a maga akaratát kenysze- 
ritse rá? Egy ilyen határozattal lehetőve teheti a 
presbitérium azt,' hogy az egyházmegye által kijelöl­
tek az ismeretlenség homályában maradjanak s a 
gvülekezet ne azt válassza meg lelkipásztorának, aki 
megjelenésével, egyéniségével, igehirdetésével szivé­
hez közelebb férkőzött. Kis gyülekezetek kis lét­
számú presbitériumát sokszor teljes szambán rokoni 
kötelékek fűzhetik egy benszülött jelölthöz, akinek 
legkisebb esélve lehetne a megvalasztasra akkor, ha 
a gyülekezet meghallgatná és megismerne a többi je­
lölteket. Ez a gyakorlat túlságosan megnöveli a 
presbitérium jelentőségét a gyülekezet hátrányára, 
megakadályozását jelentené annak, hogy a választó 
egvháztagok jogaikat teljes tájékozottsággal gyako­
rolhassák; nem is szólva arról, hogy ez a nagy j B 
és hatáskör könnyen visszaélésekre adhat alkalmat

ki vádolhatja meg az egyházak ügyeit jól ismerő 
bizottságot azzal, hogy egy túlméretezett jelöléssel 
figyelmen kívül hagyná a gyülekezet anyagi érde­
keit ? Végül megállapíthatjuk, hogy ez lenne az első 
eset, amikor olyan költséget kell kifizetnie az egy­
háznak, amiről előzetesen nem kérdezték meg a 
presbitériumot.

Le 1 llllll illC-tiUIAVVVCll rn, tux.»- 11 •

anyagi szempontjait is; de ha nem fennek, ak

A dolog elvi részével kapcsolatban legyen sza­
bad az 1928 május 8-án megnyílt Zsinatnak a II. tc.- 
hez fűzött indokolásából a következő megállapítást 
idéznem : „Az egyházra nézve valóban létkérdés 
annak biztosítása, hogy a pásztori tisztet minden 
esetben csak a hozzákötött s döntő jelentőségű fel­
adatok végzésére minden vonatkozásban alkalmas 
egyén töltse be.“ Ez az elv érvényesül a II. tv.-ben, 
amikor a gyülekezetnek és presbitériumnak kezdet­
ben teljes jogkörét fokozatosan, lépésről-lépésre csök- 
kenti s mind nagyobb teret ad a felsőbb hatóság 
kiválasztó bölcsességének, irányító beiolyásának a 
lelkészválasztásnál. Ennek a felsőbb hatóságokat 
mind nagyobb hatáskörhöz, és döntő irányításhoz jut­
tató elvnek az áttörését, esetleg felbontását jelen­
tené az, ha a presbitériumnak jogában állana a jelölő- 
bizottság által alkalmasnak talalt pályázók közül a 
további válogatás és úgy a gyülekezetnek, mint a 
jelölt pálvázónak elzárása attól a személyes kapcso­
lattól, ami a hivatalos bemutatkozás keretében és 
formájában mindkettőt jogosan megilleti.

Kelemen (íyula, 
esperes.

A református gyülekezeti ének­
vezetés esztétikája.

Irta : Szabó Gyula.

Hven is van, bár tudatosan alig használják s a 
református kántorképzés jelenlegi, szükreszabott ke­
retei között részletesebben s ilyen címen nem is
tanítják. .. . . . ...

Pedig ennek ismerete az alapja a jo kantor luda­
sának és a gyülekezeti éneklés helyes irányban való
fejlesztésének. ....... , „A dvülekezeli énekvezetés esztétikájának alap­
vető kérdéseivel hazánkban részletesebben Ivánka 
Sámuel foglalkozott először „Enekészi vezerkonyv 
stb “ c. munkájában. (Sárospatak, 1862.) (.sak hetven 
esztendő múlva, 1932-ben jelenik meg hasonló cél­
zattal egv terjedelmes s korszerűségével európai 
nívón álló mű, a Magyar Reformál us _ Kántor könyv. 
(Cziriák Zoltán, Iványi Antal, vitéz Maklarv Lajos 
és Szabó Gyula támogatásával szerkesztette : 
Hodossy Béla.) Tudomásom szerint idáig csak ez a 
két mű jelenti ennek az igen fontos, de jelentősegéhez 
képest nagyon is elhanyagolt tudományágnak az
irodalmát. . ... .. . .

X zene egyfelől tudománv, másfelől művészet.
4 gyülekezeti énekvezetés, mint komoly zenei ké­
szültségét kívánó funkció, ugyanazon torvenveknek 
és szabályoknak van alávetve, mint a zenenek bár­
melyik tudományos, vagy művészi megnvilvanulasa.

Végzetes tévedés volna tehát azt hinni, hogy 
akinek jó hangja van és ismeri az összes énekeket,
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vagy ismeri a kótát és egy-két zsoltárdallamot úgy, 
ahogy el tud játszani, vagy akár művésziesen tud 
orgonálni, hát az már egyúttal jó kántor, ill. jó 
énekvezető is. Nem igy áll a dolog ! Magam is isme­
rek kitűnő énekeseket'és orgonaművészeket, akikről 
nemcsak nekem, de igen sokaknak az a véleménye, 
hogy az illetők képtelenül rossz énekvezetők.

"‘Mik hát azok a különös tulajdonságok, amik 
a gyülekezeti énekvezetés esztétikájának gytijtő- 
cime alatt olyannyira rejtélyesek és ismeretlenek, 
hogy még kimondott zeneművészek sincsenek vele 
tisztában? . ,

Első pillantásra igen egyszerű, szinte semmise­
geknek látszó apróságok azok a különféle gyakorlati 
jellegű szabályok, amelyeknek összessége, együttes 
alkalmazása és hatása eredményezi a legtöbb gyüle­
kezetünkben még ma is olyannyira hiányzó, feleme- 
lően szép gyülekezeti éneklést. Tehát: a: ének hang- 
magassága, ritmusa, tempója, hangneme, az éneklés 
megindítása fhangszerrel és anélkül), orgonaletét, 
orgonajáték, előkészitö előjáték, az ének alkalmazása stb.

Bár ezek mindegyike külön-külön cikket érde­
melne, ezúttal csak rövid összefoglalásban szólok 
róluk.

1. Elsőül az ének hangmagasságáról beszéljünk.
Nem mindegy, milyen magasan nagy mélyen 

kezdem az éneket! Ennél a pontnál mindig figye­
lembe kell vennem, hogy templomban vagy temeté­
sen, szabad ég alatt vagyunk-e és hogy mekkora az 
éneklő tömeg. Az énekeskönyv és az ehhez szerkesz­
tett korálkönyvek általában használt hivatalos 
hangfekvése nem mindig célszerű. Tizenötesztendős 
tapasztalatom alapján állítom, hogy a gyülekezet csak­
nem minden énekünket egv-kettő-három, sőt néhol 
négy hanggal is mélyebben szereti énekelni, mint 
ahogyan az énekeskönyvben elő van írva. Ezt olyan­
kor figyeltem meg, amikor a hívek harangozás előtt 
vagy alatt magukban énekelnek. Jellemző, hogy 
éppen a nők kezdik ezekben a fekvésekben az éneket 
s könnyedén, simán, szépen énekelnek igy. Hogy 
tapasztalatomat ellenőrizzem, igen sok kollégámat 
kértem meg hasonló megfigyelésre s eredményeiknek 
velem való közlésére. Az ő észrevételeik teljesen 
fedték az én tapasztalataimat. Ezeket a jelenségeket 
nem szabad figyelmen kívül hagynunk, mikor a 
használandó hangmagasságot akarjuk megállapítani. 
Természetes, hogy abban a fekvésben énekeltetem gyüle­
kezetemet, amelyikben a legkönnyebben és legszíveseb­
ben tud énekelni ! Ehhez képest a templomban egyik­
másik éneket az énekeskönyvi lejegyzésnél egy-két 
hanggal mélyebbre veszek, különösen ha kevesen 
vannak az éneklők. Telt templomban az eredeti fek­
vést használom, sőt egyes esetekben még azt is fel­
jebb veszem egy fél vagy egy egész hanggal. Eddig 
ismert korálkönyveink közül a Magyar Református 
Kántorkönyv alkalmazkodik legjobban ezekhez a 
szabályokhoz. Egyik-másik éneket két-háromféle le­
tétben is közli. (Pl. F-dur, G-dur, Asz-dur, vagy 
F-dur, Esz-dur, vagy g-moll, é-moll stb.). A régi jó 
Szotyori Nagy Károlv-féle Karénekesnek nagv hi­
bája volt, hogy az énekek nagy részét igen magas 
letétben dolgozta fel. (A LXXXIV. zsoltárt pl. 
F-durban !)

Temetésen feltétlenül a még könnyen énekelhető 
legmélyebb fekvést használom, mert misem kiábrán­
dítóbb a koporsó körül kegyetlenül acsarkodó, egeket

hasogató, erőlködő éneklésnél. A gyászeset komoly­
sága az éneklésben és az alkalomhoz illő, komoly, 
áhitatos ének-zenét kíván !

A legutóbb tartott sárospataki lelkészi és tanítói 
konferencián elfogadott határozati javaslat a c-tő! 
c-ig terjedő fekvést tartja a legideálisabbnak, mini 
amely nőknek, férfiaknak és gyermekeknek egyaránt 
legjobban megfelel. Érdemes ideiktatni e határozati 
javaslatnak eme mondatait : „Az ének nem cél, ha­
nem csak eszköz érzelmeink kifejezésére. Nem az a 
fontos hát, hogy milyen magasságban hangzik jól, 
hanem milyen magasságban képes a gyülekezet jól, 
szépen, ízlésesen énekelni.“

Vannak, akik eme komoly zenei szabályok isme­
rete vagy figyelembevétele nélkül is „vezetnek” 
éneket, sőt talán arról is meg vannak győződve, 
hogv „jól" vezetnek. Ezer közül egy esetben sike­
rülhet is ez nekik (lásd : „Vak tyúk is talál szemet“ 
közmondást !), de az ilyenek munkájának értéke mégis 
csak úgy viszonyúk a szakképzett kántor munkájá­
hoz, mint az elemista gyermek rajza Munkácsy 
Mihály festményéhez . . .

(Folytatom.)

A tiszántúli egyházkerület múltjából.
Szoboszlai Pap István püspök naplójegyzetei.

Közli : Dr. Nagy Sándor.
(Folytatás.)

Oet. 31.
1056. Prof. Kerekes úr beadta, miket akar 

tanítani.
1057. Prof. Zákány úr dettó.
1058. Dettó. A leczkék s Classisok számára ki­

tűzött helyek jegyzékét.
1059. Prof. Török József úr az újonnan alkotott 

rendkívüli két törvényceikket benyújtotta három 
párban.

1060. Méltóságos cs. kir. Főbiztos Uráy Bálint 
úr, f. hó 30-án 177. sz. a. kelt levelében, 1046. sz. a. 
levelemre válaszolandja : miképpen a komáromi s 
péterváradi várakból kijött honvédek, ha onnan 
elbocsátó-levelet mutatnak, házasságra bocsátat- 
hatnak.

1061. Conferentia délelőtt. Tárgy a privátak 
ügye. Nem lehet most a rendszernek illy lényeges 
változtatásába bocsátkoznunk. Tavaszig legalább 
marad az eddigi mód és rendszer. Marad a praecep- 
torok fixuma is. A pénztárnak nyújtson segélyt az 
Alumnusok cassája. Adjanak a nem használandó 
stipendiumok is amit adhatnak. Hajtassák be — le­
hető szigorúsággal — a Didactrum, s egyéb díjnemek. 
Közöltessék a megállapodás a praeceptorokkal.

1062. Folytatása a Conferentiának estve. A ren­
des törvények tovább olvastatnak, módosíttatnak.
De nem végződhetett.

106,3. Prof. Erdélyi úr ismét nyilvánította 1 - 
mondási szándékát. Holnap reggelig adtam még idői.

nb. Meglátogatott Reviczky Menyhért úr. Be­
szélte, hogy a szigorúság még növekedni fog. így 
például azokra nézve, kik királyi hivatalnokok lévén, 
a hódoltai nyilatkozatot a függetlenség irányában 
aláírták.
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nb. Megjelent nálam bújj lelkész Tólh Péter úr, 
léiig bajuszos és szakálas alakban.

NB. Két nap óta vérhas-betegségem megszűnt. 
Ami vér még naponkint vagyon, aranyéri Symto- 
mának nyilvánította kedves orvosom s barátom 
Kmeti úr. — Az orvosságvételt már ma megszün­
tette. E helyett régi veres-bort rendelt ebéd előtt 
inni, fél-asszúszőllős — pohárral. Ezt természetesen 
igen nehezen szenvedi. — Étvágyam leírhatatlan. 
Mozdulni magamtól képes nem vagyok.

November 1-sőjén.
1064. Nadányi Miklóst, — t. Kenessei Antal úrnak 

kifogása ellene nem lévén, — atyafisága jogán, a 
Szilágyi-intézetbe elnökileg bevettem, most a sza­
bályszerű formaság meg nem tartathatván.

1065. Fényes Móricz, hasonló úton, - mint 
atyafi — a Szilágyi Intézetbe elnökileg iölvétetik.

1066. Prof. Vecsei József úr beadta a tanítandó
tárgyak jegyzékét.

1067. Prof. Aranyi Istv. úr. dcttó.
1068. Prof. Török Josef úr. dettó.
1069. Sisáni Lajos úr oct. 27-kén kelt levelében, 

a Szilágyi intézetből kilépett — mert deákká lett 
fiának helyébe másik fia — Ödön — részére kér iöl- 
vétetést és helybenhagyása addig míg az előjövend.

1070. Professzori Kar válasza 1052 sz. a. leve­
lemre. I-ső pontba : itt tanult ifjak a professoralus 
tudomása, másutt tanultak iskolai bizonyítványaik 
szerint az illető tantárgyak hallgatására bocsátandók. 
2-k pont : miután értették levelemből a honvédekről 
szóló fensőbb parancsot, véleményt adni e tárgyban 
nem képesek.

nb. Amennyiben ezen válasz az 10.) 1. sz. alatti 
1. pontbani szóval tett előadást egészben megczáfolta : 
prof. Szűcs István úr ki annak az előadást vette nyil­
vánította most előttem fájdalmát az e részbeni el­
járásról. A professori vélemény, mellyel o akkor elő­
adott, valóban úgy volt ki mondva gyűlésükben, 
csakhogy még akkor jegyzőkönyvbe nem volt téve. — 
Utóbb, — miután Sápi úr az 1013. sz. a. Conferen- 
tiában jelen lévén, eltávoztuk közben, azt mondta, 
hogy ekképen a professorátus az én lábamból a ma­
gáéba veszi át a tövisét, s a nálam hallottakat ki­
beszélte némely akkor jelen nem volt prof. uraknak : 
Ezek összebeszélvén, a már egyszer kimondott véle­
ményt megmásították. — Külbefolyás működött itt.

1071. Prof. Erdélyi úr utoljára is elhatározottan 
benyújtotta lemondó levelét.

1072. Estve Conferentia négy prof. urakkal. 
A rendes törvények átnézése bevégződött. Elő­
hoztam prof. Erdélyi úr lemondását. Jelen volt tiszt­
társai kérték, hogy ne tegye. — En még holnap reg­
gelig ismét időt engedtem.

NB. Buji prar. Tóth József jelentette, hogy 
ibrányi lelkész Baczó András fogva béhozatott s igen 
sanyarú bánásmódban részesül, pedig beteg. — n. t. 
Fésős úr vállalta, hogy ügyében lépést teend.

November 2.
1073. Prof. Erdélyi József úr végre is azzal jött 

hozzám reggel, hogy nyilvánított lemondása me tit
megmarad. , L

Mondtam, hogy többé nem erőltetem, nem is 
halaszthatom. Megkértem, hogy t. Polgármester ur­

nák is adja ezt tudtára s kérje meg, hogy jöjjön el 
hozzám. Éz azt izente, hogy csak délután jöhet és 
jövend el.

1071. N. I. Fésűs úr által lediktált felszólítá­
somat intéztem a prof. Karhoz teendőik iránt a jelen 
körülmények közölt. Isten félelme, király lisztelete, 
törvényes rendnek szeretető stb. megszilárditandók.
A végre templomiasság, egyháziasság, szóval, tettel, 
példával ajánlandók. — Különösen Theológiae prof. 
urak igyekezzenek az egyháziassághoz még kiil- 
viselet tekintetében is — szoktatni tanítványaikat. — 
Mindnyájan pedig úgy rendelkezőnek, hogy benső 
templomainkban mindig legyen jelen valaki közülök, 
úgy az oratóriumban is. Fegyelemtartás legyen 
egvik főgondjuk. Midőn a hites felügyelők esküitek 
közt — felosztatják a fensőbb tanuló ifjúságot köz- 
vetleni szorosabb felvigyázói végett : Osszák fel azt 
hasonlóan magok között is, közvetleges fensőbb fel­
ügyelet végett ; tartsanak e célból együtt értekezé­
seket időnként és azok eredményeit iktassák jegyző­
könyvbe.

Áldáskívánattal zártam be.
1075. Utasítást intéztem, hasonlóan lediktáltam, 

különösen Classium inspector urakhoz is. Hozzá 
rekesztettem egynéhány példát a néptanítókhoz inté­
zett — kinyomatott — utasításból. Ezeket oszszák 
ki a praeceptorok között, megtartás és telyosítés vé­
gett. Vigyázzanak föl e részben s időnként tegyenek 
hozzám jelentést.

1076. Megkértem n. t. Fésős urat : szólítsa fel 
prof. Aranyi urat, — mint most már rectort hogy 
ma estvére minden tiszttársaival jelenjen meg nálam.

1077. Délután négy órakor megjelenvén nálam 
t. polgármester úr : prof. Erdélyi urat illetőleg abban 
egyeztünk meg, hogy válaszul adjuk : mikép mi a 
lemondást akaratunkkal el nem fogadjuk, nem is 
fogadhatjuk ; azonban, ha a kényszerűltség esetét 
csakugyan előállítja, amint jelenleg lehet, intézkedni 
kötelesek leszünk.

1078. Estve 5 órakor professor urak (Kerekes és 
Vecsei urakat kivéve) megjelentek nálam. Con­
ferentia.

1. Erdélyi úr lemondására nyilvánítottuk köze­
lebbi pont alatti megállapodásunkat. Kérdésbe 
tettem : Ki állal lehetne e professori tanszéket most 
ideiglenesen pótoltatni? — Egyérlelmüleg Senior 
Menyhárt Jánost ajánlotta a professorátus. — öröm­
mel adtam megegyezésemet. Mi legyen az ő fize­
tése? értekezzenek egymás közt prof. urak ; szóljon 
rector prof. Aranyi úr barátságosan Erdélyi úrnak is 
e tárgyról; aztán a megértendőkhez képest tegyenek 
nálam jelentést. — Azt érzékenyen nyilvánítottam, 
hogy 30. évig szolgált professor! pensio nélkül hagyni 
nem lehet; hogy erről most ideiglenesen is fogunk 
intézkedni, míg majd a f. t. Superintendentia tehetne 
rendelést. (Ezt a professorátus köszönettel fogadta.)

2. Kérdésbe tettem ismét a volt honvédek be­
vételét. Meghallgatván a véleményeket, a magamét 
oda nyilvánítottam : hogy tekintetbe véve a jelen 
körülményeket —elutasítani kereken az illy helyzetű 
de tanulni vágyó egyéneket nem tartván hozzánk 
illőnek ; más részről iskolánkat is magamat is com- 
promissionak kitenni nem akarnám : Ugyanazért úgy 
akarván közölni a dolgot, hogy a magokat jelentendő 
illyen ifjak vétessenek be ugyan — és pedig rend­
szerinti tanulók minőségében, mint törvényeink alatt
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állandók s ugyanazért ezeknek magokat aláirandók . 
azonban csak provisorie és eonditioban, nevezetesen 
oliv teltétel alatt, hogy ha ügyöket illető fensőbb 
parancs érkezendik, annak — mint ez másként 
semmi esetben nem is lehet — mindenben engedni s 
ahhoz alkalmazkodni kötelesek légyenek.

E vélemény közhelyesléssel fogadtatott. Írásban 
fogom ezt utasitásúl adni. — Ehhez képest, úgy az 
itt tanult, mint a máshonnan jövendő ifjak meg- 
kérdezendők lesznek: voltak-e honvédek? A kik 
igennel felelnek : ezen categóriába esnek.

3. Az itt tanult ifjak a professoratus tudomása 
s a jegvzökünvvek útmutatása nyomán, a másutt 
tanultak pedig bizonyítványaikhoz képest — de 
mindnyájan censura nélkül — beveendök azon gra- 
dusba, melybe következnek.

1. Catholikus ifjak és gyermekek szó nélkül bé- 
veendők, törvény értelmében. (Erre nem kell most 
utasítás.)

5. Első-évesek praesese lesz Tóth .loset ki egy­
szerre mind a magyar litteraturat is tanítandja. 
Végre

Megkértem a jelenvóltakat, hogy f. hó 4-kén dél­
előtti XI. órára jöjjenek mindnyájan hozzám. Búzás 
Bál úrnak felesketése végett.

XB. A professori karnak 1071) sz. a. levelére 
nyilvánítottam, hogy szívből óhajtom : ne adjon 
Isten nekem érni olly napot, midőn a professori kar 
pártokra szakadna s pártszenvedélyi működésre 
tévedne stb.

1070. Választott professor Búzás Pál úr hozzám 
jővén oda útasitottam, hogy f. hó 4-kén d. e. XI. órára 
jelenjen meg nálam, hivatali esküt teendő.

November 3.
1080. Válasz-levelet diktáltam prof. Erdélyi 

Jósét úr lemondása tárgyában, általam s t. polgár- 
mester úr által aláirandót, tehát kettőnk nevében 
fogalmazol tat. Határozottsága miatt előállott ránk 
nézve a kény szerült.ség, rendelkezni helyének kipót­
lása felől ideiglenesen. Fájlaljuk lemondását, főleg 
jelen körülmények között. Érdemeit elismerjük s 
igyekezünk jutalmat eszközölni számára jövendőre is.

1081. Levelet diktáltam — magam nevében s 
így aláírottat — rector-prof. Aranyi István úrhoz. 
I fásítás a bevétel módjáról, úgy az itt tanult, mint 
a máshonnan jövendő ifjak tekintetében. — A volt 
honvédekre nézve megkülönböztetve, az 1078. alatti 
megállapodás értelmében, terjedelmesen indokoltat- 
ván az e tárgyban adott utasításom.

1082. Ugyanakkor levelet Írattam n. t. Fésűs úr 
által. Jelenjen meg tiszttársaival együtt nálam hol­
nap XI órakor, Búzás Pál úr felesketésére.

1083. A professori esküformát megnézvén, 
minthogy nem foglaltatott benne a Királyi Felség 
iránti hűség, — azt beletétettem első helyre.

1084. Utasítást diktáltam n. t. rector-professor 
úrhoz az iskola megnyitásának módjáról, ünne­
pélyéről.

Folyó hó 8-án istentisztelet e célból a nagy 
templomban. Onnan a fenső tanulók menjenek a rajz­
iskola termébe, hol prof. Búzás Pál urat t. polgár- 
mester gondnok úr rövid beszéddel bemutatandja ; 
azután rector prof. úr beszédet tartand az ifjúsághoz, 
megemlíti a forradalom vészes következményeit, ezek

között az iskolák huzamos bezártan állását; meg a 
béke visszatértének első malasztját, az iskolák meg- 
nvitását; a királyi kegyelmet, melly ezt eszközlöttc ; 
intve az ifjúságot a Felséges Király és uralkodó Ház 
iránti hűségre, tiszteletre stb., a béke és rend szere- 
tetére, őrzésére ; jó erkölcsökre, szorgalomra stb. ; 
fölemlítve főiskolánk veszteségeit Péczelinek halálá­
ban, Lugosinak s Erdélyinek kiléptében ; előadva 
mikép fognak ezeknek helyei ideiglenesen kipótol­
tatni. — Törvényeket felolvastatja.

1085. Fodor Róbert — könyvnyomdái segéd — 
folyamodványt nyújtott be, egy fiának a Szilágyi 
intézetbe felvétetéséért.

November 4.
1086. A tegnap készült — 1080, 1081. 1084. szá­

mok alatti levelek expediáltattak.
1087. Délelőtti XI órára megjelentek nálam : 

t. polgármester s főiskolai gondnok Poroszlai Fridrich, 
n. t. Fésős András, minden professor urak, s ezekkel 
beiktatandó prof. Búzás Pál úr is. Betegágyamban 
felülve intéztem hozzájok rövid beszédet.

Estve Búzás Pál úr az esküt letette. Szólottám 
ismét mind hozzá, mind tiszttársaihoz. — Ezek nevé­
ben elfogadta legidősb tiszttársa Kerekes Fér. úr. — 
Szólott hozzá t. polgármester úr is, kit én újra meg­
kértem, hogy majd nyilvánosan is mutassa be Búzás 
Pál urat az ifjúságnak.

Ez alkalommal
1088. Jelentette rector-prof. Aranyi úr, hogy 

szólott Erdélyi úrral, tudatván vele, hogy Menyhárt 
János fogja helyét ideiglenesen kipótolni. Örömmel 
értette is, azonnal ajánlotta, hogy Menyhártnak szál­
lást és kosztot ad.

E tárgyban vitatkozás támadt. Megnyugvás lett 
végre nézetemben illy módon. Én és t. polgármester 
úr ki fogjuk mondani, hogy Erdélyi úr még ez évben 
eddigi lakházában megmaradhat; nyilvánítandjuk 
azonban, hogy óhajtanok, ha ott Menyhárt János egy 
szobát kaphatna. Egyébiránt ennek 300 p. forintot 
rendelünk jutalmul, a professori fizetésnek ezen felül­
levő része Erdélyi úrnak lévén kiadandó ez évre, 
azonban minden következtetés nélkül jövendőre 
nézve, a í. t. egyházkerületet illetvén erről majdan 
intézkedni.

1089. Ugyancsak rector-prof. Aranyi úr jelen­
tette, hogy a magyar-litteratura rendkívüli tanítására 
Tóth József leendő contrascribát szólították fel, ki 
is azt örömmel vállalta. Ez lesz egyszersmind az 1-ső 
évesek praesese is, melly minőségben most a História 
tanításáról fölmentve lesz.

1090. Ugyanaz jelentette, hogy ekkorig a fensőbb 
tanulók száma 64-re megyen, a Classisták száma még 
nem tudatik. Ugyanezért, a professoratus véleménye 
szerint az ünnepélyes iskolanyitás holnapról még el 
halasztandó lenne egv-két nappal hátrább.

Én ezt helyeseltem, de úgy, hogy holnap még is 
legyen téve egy lépés a megnyitásra az által, hogy 
összegyüjtessenek mind az alsóbb mind fensőbb 
tanulók s szóljanak hozzájok prof. urak ; adják tud- 
tokra a megnyitás napját határozottan ; addig ren­
delkezzenek a teendőkről. — Történjék aztán a meg­
nyitás f. hó 7-k v. 8-k napján, amint a körülmények 
javaslandják.

(Folyt, kőv.)

■ ««.-a—.-i.



Melléklet a ,,Protestáns Lap“ 1937. évi 0. számához.

Mélyen tisztelt Cím !
Az 1937. évi könyvnap alkalmával lehetővé kívánja tenni vállalatunk, liogv 

a kiadásában megjelent, alant felsorolt kiváló műveket 1937 június hó 1-től 1937 
július hó 1-éig bezárólag, alant felsorolt, mélyen leszállított árakon szerezhesse be :

1. Dr. Erdős Károly: Fohászok, az „En vallásom“ című könyvecskéből. 
Konfirmálóknak, elemi iskolába járó gyermekeknek a vallásos érzés fejlesztésére 
kiválóan alkalmas imádságos könyv. 100 drb megrendelésnél drbja 2 fillér.

2. Dr. Erdős József: A Heidelbergi Káté. E könyvecske minden református 
hívő közös kincse. 10 drb megrendelésénél drbja 25 fillér.

3. Urav Sándor: Konfirmációi emlékkönyv. I vizsgái jutalomkönyvnek kiválóan
" I nllííilmnc bönvvoeebo \'ollócnc .>1I alkalmas könyvecske. Vallásos el- 

I beszélésekkel. Darabja kemény kö- 
I tésben 40 fillér.4. jutalomkönyv. 

Méliusz kiskönyvtár. Vizsgái jutalomkönyvnek kiválóanD.

alkalmas, 10 füzetben. A tíz füzet együttesen 30 fillér.
6. I)r. Bozóky Ferenc ny. r. egyetemi tanár : A statisztika módszertana. HU) P 

helyett 80 fillér.

7. Thegze Gyula ny. r. egyetemi tanár : Nemzetközi jog. 740 oldalas kiváló 
mü. Drbja 20-— P helyett 6-— P.

8. Dr. Tóth Lajos ny. r. egyetemi tanár : Magyar magánjog : Öröklési jog.
Dologi jog.

pengő helyett 6- pengő.A két kötet ára 18"

9. Tisza István emlékkönyv. írták a debreceni Tisza István Tudományegyetem 

tanárai. Díszes vászonkötésben. Tokkal. 10-— P helyett 2-— P.
10. Harc Boeyncr párisi református leikész : Isten az ember örök gyötrő kérdése. 

2-50 P helyett 30 fillér.
11. Bevesz Imre élete 1826—1881. Körzebocsátotta a református egyház 

presbitériuma. A 252 oldalas kiváló mü 8-— P helyett 80 fillér.
12. Kálvin és a kálvinizmus. írták a debreceni Tisza István Tudományegyetem 

református hittudományi karának tanárai és doktorai. A hatalmas lexikon alakú 464 
oldalas kiváló mű, díszes vászonkötésben 8—, fűzve 6— P.

Fent felsorolt könyvek megrendelhetők : Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli 
református egyházkerület könyvnyomda-vállalatánál, Böszörményi-út 6. szám.

Teljes tisztelettel :

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli 
református egyházkerület könyvnyomda-

vállalata.

Városi nyomda, Debrecen. 1937—1057.
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KÖNYVISMERTETÉS
Kilburn J. D. híres angol igehirdető gondolat- 

gyűjteményét Az igheirdető és munkája címen Tárnok 
Gyula marcelovai református lelkész magyarra for­
dította. Kapható csinos kötésben Gödöllőn, a refor­
mátus lelkészi hivatalban. Ára a pénz előzetes be­
küldése esetén 180 P.

Összefogás címen a szlovenszkói és kárpátaljai 
magyar református nép számára az ottani egyetemes 
konvent kéthetenként megjelenő néplapot adott ki. 
Az első száma pompásan van megszerkesztve. — 
Felelős szerkesztő Varga Imre rimaszombati lelkész, 
aki a lap első számában a következőket mondja : 
„Az „Összefogás“ a szlovenszkói és kárpátaljai 
magyar református nép egyháztársadalmi és közéleti 
szemléje. Célja, hogy a reformátusság szervezetlen 
erőit összefogja, amelynek első és elengedhetetlen 
feltétele, hogy a református gyülekezetekben élő, 
személyes hit, testvéri szeretet és közösségi élet le­
gyen. Csak a hitben gazdag reformátusság vállal­
hatja és végezheti súlyos történeti feladatait. A súlyos 
világtörténeti válságban, amiben élünk, csak úgy 
maradhatunk meg, értékeinket csak úgy menthetjük 
át a következő nemzedék számára, ha nemcsak lát­
juk a bajainkat, hanem ha van is bennünk készség 
és akarat azok kiirtására. Legtöbb bajunk és szeren­
csétlenségünk okát önmagunkban kell keresnünk 
s ha megtaláltuk azt: kövessünk el mindent, hogy 
a halált hozó tétlenségből és szervezetlenségből ki­
menekülve, új, igaz és evangéliumi életet élhessünk.“ 
Nagy szeretettel üdvözöljük az új lapot és áldást 
kérünk pályafutására.

Hírek az egyházmegyékből

BEREGI EGYHÁZMEGYE.

Harangszentelés Mátyáson. A beregi egyház­
megyéhez tartozó kicsiny mátyusi gyülekezet három 
hónapon belül két új harangot szerzett be. Az elsőt 
Színi Kálmán községi bíró, az egyház nagytekintélyű 
presbitere és felesége, a másodikat pedig Balogh 
László földbirtokos, presbiter és Színi Kálmán ado­
mányozták az egyháznak. Az utóbbi felszentelése 
május hó 17-én, pünkösd másodnapján történt 
meg az egész vidék nagy érdeklődése mellett. — 
A harang megáldását Csatáry Jenő e. m. főjegyző 
végezte, az ünnepi istentisztelet szolgálatait Kele­
men Gyula esperes látta el, kinek nagyhatású beszé­
dét feszült figyelemmel hallgatta a templomot 
zsúfolásig megtöltő közönség. A vidéki vendégeket 
a helybeli gyülekezet látta nagy szeretettel vendégül, 
akik a közebéd elfogyasztása és a délutáni istentiszte­
leten való részvétei után a késő esti órákig kellemes 
hangulatban maradtak együtt. A háziasszony teen­
dőit mindenre kiterjedő gondossággal és páratlan 
figyelemmel Szabó István helybeli állami iskolai 
tanító felesége látta el. A jócselekedet gyakorlása 
s a szeretet őszinte megnyilatkozása önmagában 
hordja jutalmát.

DEBRECENI EG YHÁZMEG YE.

Harangavatás a debreceni Kossutli-uteai egyház- 
részben. Nagy örömünnepe volt pünköst másodnapja 
a Kossutli-uteai egyházrésznek. Ragyogó napfény­
ben, szép pünkösti reggelen ezrek és ezrek özönlöttek 
az ég felé mutató szép Kossutli-uteai templom 
tornya felé. Még nem régen, a szépen megújított 
templom felszentelésekor örvendezett a gyülekezet. 
Ma a torony ablakai tárultak ki, hogy az egyedüli 
búgó és a nagy világégésbe elvitt társait sirató nagy 
öreg harang mellé befogadja az új harangtestvéreket.

A két szép új harang, a nagyobbik Ö61 kg., a 
kisebbik 330 kg., már ünnep szombatja óta a 
templom bejárata előtt van. Az egyházrész fárad­
hatatlan buzgó pásztora, templomát kimondhatat­
lanul szerető szívű Baja Mihály, az egyházrész 
buzgó munkásaival, akik közül a női bizottság 
elnöke, özv. Koncz A űréi né, a Leánykor vezetője 
Biky Gábor, Koszorús Lajos és sokan mások elindul­
tak gyűjteni, hogy a templom félévszázados jubileu­
mát harangszeteléssel zárhaasuk be. Áldozatkész, 
egyházukat szerető hívek nyitották meg szivüket és 
pénztárcájukat. Szegények fillérei és tehetősebbek 
százasai öntötték a. nemes ércet Isten dicsőségét 
zengő harangokká. Aki látta a két napon keresztül 
kiállított harangok iránti nagy érdeklődést, az 
bizonyságát vehette annak, hogy a magyar ember 
nagyon szereti a harangot. Megható volt, ahogy 
telehintették virággal és ahogy körülsimogatták 
szeretetükkel. A tömegbe elvegyülő egyházrészi lelki- 
pásztor, aki ugyanolyan szeretettel nézegette a haran­
gokat, örvendezhetett az ö szivében, hogy Isten 
megáldotta buzgó fáradozását.

A harangszentelés 9 órakor kezdődött. A rend­
őrség nagy tapintatossággal vett részt a rend- 
fenntartás nehéz munkájában. A tömeg elállta a 
rendelkezésre álló tereket. Iskolásgyermekek, fehér- 
ruhás leányok, fiatalok, öregek százai és ezrei várják 
csillogó szemekkel a harangszentelés kezdetét. Már 
jönnek egyházi életünk vezető emberei. Sokan a 
parókia ablakából nézik az ünnepséget. A várakozó 
tömeg örömmel látja, amikor sorra jönnek lelkészek : 
Kolozsváré Kiss László, I)r. Nagy Sándor, Dr. Módis 
László, Biky Gábor, Kántor József ; egyetemi taná­
rok : I)r. Erdős Károly, Dr. Csikesz Sándor, 
Dr. Kállay Kálmán, Futó András ; egyházi életünk 
világi vezető emberei : Dr. Yásáry István fögondnok, 
Dr. Juhász Nagy Sándor, özv. Koncz Aurélné. — 
Megérkezik Harsány! Pál békésbánáti esperes, az 
ünnepi istentisztelet igehirdetője. 9 órakor jön Makláry 
Károly püspök úr, a főtiszteletű asszonnyal együtt. 
Kíséretükben van vitéz Huszár Endre tábori esperes.

Az ünnepély megkezdődik. Főtiszteletű Püspök 
úr vezetésével megindul a menet. A tömeg tisztelet­
tudóan enged utat a harangokhoz. Mindenki tele 
van várakozással. A katonazenekar hangjai mellett 
boldogan énekel a hatalmas gyülekezet és utána 
áhítatos csendben hangzanak Püspök úr szavai: 
„A vita még folyik a templomfestés körül, de a 
gyülekezet, amelyik a virágvasárnapi tdmplom- 
szentelés után most harangokat húzat fel a toronyba, 
eldöntötte, hogy meg van elégedve a Kossutli-uteai 
templom belső díszítésével... Megáldom a harangokat, 
hogy szavuk soha el ne halkuljon, hanem hívogassák 
az élőket és siratgassák a holtakat Istennek dicső­
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gégére!" Püspök úr szavainak elhangzása után 
vitéz Huszár Endre tábori esperes tartott nagy­
hatású beszédet a hősök harangja előtt, amely után 
özv. Koncz Aurél né megkoszorúzta a nagyobbik 
harangot. A kisebbik harang előtt, melyet a I.vány­
köt buzgó és szorgalmas gyűjtése az ifjúság harang­
jának nevezett, Szegedy Irén ke leánykori tag mon­
dott szép beszédet és megkoszorúzta. Ugyancsak 
megkoszorúzta még a konfirmándus Leánykor nevé­
ben Vadai Margit. Majd az iskolásliúk és leánykori 
tagok vonultak el virágot hintvén a harangokra. 
Elhangzott a Himnusz. A csigákon a kötelek meg­
feszültek. A harangöntőmester, a Szlezák-cég kikül­
dötte, Klázv úr vezényli : „Isten nevében ! Lassan 
meghúzni !"' A legnagyobb csend követi a harsány 
kiáltást és lassan elindul az ifjúság harangja a 
toronv felé. az egyedül maradt öreg haranghoz, hogy 
zengje ő is az Isten dicsőségét. Alig telik el néhány

A felejthetetlen ünnepséget este a Dóczi-intézet 
internálasában a nőibizottság rendezésében, Péterffv 
Lászlóné irányítása mellett, Hr. Györffy Miklósné, 
Pető .lózsefné buzgói kodásával, egyházrészi vacsora 
követte Megjelentek ezen a vacsorán Makláry Károly 
püspök Makláry Károlvné fótiszteletü asszony, 
Koncz Xurélné, Juhász Nagy Sándor, Dr. Csikesz 
Sándor, Dr. Erdős Károly, Dr. Balogh Sándor, 
Dr Soós Béla, Kolozsváré Kiss László, Dr. Juhász 
Xagv Sándorné, Papp Eerencné, Balogh István és 
neje, Kontsek Kornélné, Biky Gábor, Dr. Módis 
László, Dr. Erdős József, Kovács Lajos, Magyar 
Bertalan és sokan mások.

Koncz Aurélné szívből jövő szavakkal fejezte 
ki az cgvházrész örömét, üdvözölte mély tisztelettel 
és szeretettel Püspök urat, a főtiszteletű asszonyt és 
a megjelent kedves vendégeket. A vacsora megkezdő­
itől I amelvnek során felszólalt Makláry Karoly

1 debreceni Kossuth-utcni harangavatás. MnkUuu Károly püspök megáldja a: új harangokat.
Balról jobbra : özv. Koncz Aurélné, Makláry Károlvné. Kontsek Kornélné, Balogh Istvánná, vitéz Huszár Endrene, 
pr. Csiktsz Sándor egvet. tanár, Makláry Károly püspök, Harsányt Pál esperes, Dr. Nagy Sándor vallástanar, Baja 

Mihály egyházrészi lelkész. Kolozsváré Kiss László lelkész, Dr. Vásáry István főgondnok.

pere és megindul a másik, a hősök harangja is. hogy 
őrizze a harcban elesett hősök emlékét és tiszta 
hangjával buzdítson hazaszeretetre. Boldog öröm­
könny csillogót sokak szemében, amikor mindkét 
harang szerencsésen felért a toronyba.

Tíz óra már elmúlt, a templom zsúfolásig tömve, 
a templom környéke is tele van emberekkel. \ árják 
a harangok megszólalását. Alig telik el húsz perc. 
Megcsendül a legkisebb harang eziistszavú csengése, 
majd a hősök harangjának tisztán zengő szava 
s azután az öreg haranggal együtt mind a hárman 
zengig, búgjak : jöjjetek emberek ! Istené a dicsőség !

Megint elindul a palástos nép, hogy bizonyságot 
tegven a Krisztusról és az ünnepi istentisztelet áhí­
tatában Baja Mihály, az egyházrész lelkipásztora 
emeli fel a gyülekezetei Isten színe elé buzgó imád­
sággal es 1 társánvi Pál békésbánáti esperes hirdeti 
az Igét úgv, hogv az egész gyülekezet az igehirdető­
vel együtt érzi és vallja : „Te vagy a Krisztus, az 
élő Istennek fia !"

püspök úr, hangoztatva, hogy a lekipásztor sorsa 
harangsors. A közvélemény kritikája harangütőként 
üti a lelkipásztort, így Baja Mihály lelkipásztor urat 
is, aki boldogan gondolhat szép munkájára, üdvö­
zölte az egvházrész buzgó lelkipásztorát Balogh 
István h. gondnok úr is szívből jövő szavakkal.

Befejezésül Baja Mihály lelkipásztor a végén 
meghatódni tan mondott köszönetét és boldogan 
tett bizonyságot arról, hogy 12 évi lelkipásztorkodása 
után elmondhatja, hogy Debrecenben ma ő a leg­
boldogabb ember. így fejeződött be a Kossalh-utcai 
egyházrész jubileumi ünnepsége, hirdetvén azt, hogy 
a debreceni egyház lelkében él az egyház szeretető 
és ezért áldozatot is kész hozni!

Lelkészavatás líiharna<|vbajomban. A 52 éves 
buzgó lelkipásztori szolgálat után nyugalomba vonuló 
Kozma Zsigmoml helyére a biharnagybajomi refor­
mátus egyház egyhangú meghívással Ördög Lajos 
pocsaji lelkészt választotta meg lelkipásztorául.
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FELSŐSZA BÖLCS I EG Y HÁZAI EG YE.

Az Országos Irodalmi és Zenei Bizottság Pethő 
Károly gyulaházai református lelkipásztort munkás­
ságának elismeréséül díszoklevéllel tüntette ki.

HEVESNAG YK l JNSÁ G / EG Y HÁZAI EG YE.

A Református Élet mezőtúri országos konferen­
ciája. A Református Élet Dr. Ravasz László püspök 
vezetésével háromnapos konferenciát rendezett Mező­
túron a magyar értelmiség jelentékeny csoportjának 
részvételével' A mezőtúri városháza zsúfolt termé­
ben folyt le délelőtt.és délután a megbeszélés, ame­
lyet mindvégig Ravasz László püspök irányított, 
Muraközy Gyula Kálvin-téri lelkésszel, a konferencia 
megszervezőjével, Gaál István hevesnagykunsági 
esperessel, Marjav Károly, Fal ussy Gusztáv, Kom- 
lósi Gábor helybeli lelkipásztorokkal, Mészáros Lajos 
egyházközségi főgondnokkal. A konferencia főtémája 
volt: megvizsgálni, milyen is ma a „magyar fa és 
gyümölcs“?

A vendégek 18-án d. u. az 1 4 ti-os vonattal 
érkeztek meg, ahol is az állomáson a Püspök urat 
és kíséretét minden nagy külsőség nélkül, kálvini 
egyszerűséggel, de annál nagyobb szeretettel és 
melegséggel Dr. Spetl Ernő polgármester a város 
nevében, Mészáros Lajos főgondnok az egyházközség 
nevében meleg szavak kíséretében fogadta.

Este 6 órakor úgy a belvárosi, mint az újvárosi 
templomokban istentisztelet volt, amelyen: Pap 
Béla és Ecsedy Aladár lelkipásztorok szolgáltak. 
Ugyancsak 6 órakor volt a konferencia ünnepélyes 
megnyitása a városháza dísztermében. Dr. roffi 
Borbély György Szolnok megye főispánja köszön­
tötte az értekezletet, kiemelve, hogy a keresztyén- 
ségnek nagy szociális feladatokat kell megoldania. 
A Református Élet konferenciáját méltó eszköznek 
tartja az eszmék tisztázására. Gaál István esperes 
áhítat szolgálatával nyílt meg a megnyilatkozások 
sora, aki „tövis és boly torján“ címen szólt. Majd 
az „erkölcstelen hívő világ“ összefonódott sok 
problémájába először Dr. Thaly Lóránt budapesti 
főorvos, egészségügyi főtanácsos világított bele, azt 
mondván, hogy régen az anyagi ideálokat imádta 
az ember, ma már Istennel dicsekszik, de csele­
kedetei nincsenek összhangban Isten törvényével.

Muraközy Gyula Kálvin-téri lelkipásztor a 
keresztyénség külső és belső válságát mutatta be : 
Franciaországban negyvenmillió emberből hétmillió 
a keresztyén, Amerikában ötven-hatvanmilliónyian 
vallás nélkül nőnek fel, de a keresztyének között is 
szörnyű hatalma van a babonaságnak. A teremtett 
dolgokban hisznek inkább, mint magában a 1 erem­
ében.

Ravasz László püspök a két előadást össze­
foglalván, ígv jellemezte a mai keresztyénség válsá­
gát: A válság oka az, hogy nem engedelmeskedünk 
Annak, akiben hiszünk. Megoldás : hívő engedelmes­
ség ! !

Este 9 órakor a közös vacsora után a gimnázium 
tornatermében áhítat volt, amelyen „Konkoly és 
búza“ címen volt előadás.

Május 19-én reggel 9 órakor a konferencia 
résztvevői 8 csoportra oszolván, az egyes csoportok

két-két lelkész vezetésével: „hinni és cselekedni" 
címmel Luk. VI. 43 : 19. v. alapján bibliatanulmányo­
zást tartottak.

D. e. 11 1-ig két előadás volt „Jézus és a gaz­
dasági rend“ címmel. Először Gergely István buda- 
pest-józsefvárosi gondnok, kereskedelmi főtanácsos 
tartotta meg előadását. A gazdasági élet szellemét 
kell előbb krisztusi tartalommal megtölteni. A szociá­
lis kérdés nem választható el Krisztustól, csak Vele 
oldható meg.

A másik előadó Pap Béla lelkipásztor, a Magyar 
Út szerkesztője volt. Megállapította, hogy a „jogos“ 
követelés is lehet gyakran erkölcstelen. Az igazságnak 
és a méltányosságnak kell érvényesülni a gazdasági 
rendben. A munka mindig több, mint kenyérkérdés.
A munka nem más, mint tetté vált hivatás, a hivatás 
pedig nem más, mint felismert kegyelem.

Serényi Gusztáv budapesti lapszerkesztő azt 
fejtegette, hogy a református sajtó nem nélkülözhető 
a református, protestáns igazságok harcában, mert 
az egész nemzetnek javára válnék.

Ravasz László püspök az előadásokat össze­
foglalván, a következőket mondotta : Isten a gazda, 
király és úr. Neki tartozik mindenki felelősséggel.

X munkás az ő munkájáért, a gazdag az 6 gazdag­
ságáért. Ez az Isten azonban Atya is, aki minden 
gyermekéről gondoskodott. A szegény és gazdag 
kenyerét egymás kezébe tette le. A kérdés ott van, 
hogy az én kenyerem kinek a kezében van letéve 
és hol akad meg a hozzám vezető úton.

A mezőtúri református egyház a vendégek 
tiszteletére e napon díszebédet adott, amelyen 
Ravasz László püspök úr az első magyar emberre 
mondott pohárköszön töt, Marjav Károly lelkész­
elnök pedig a Püspök urat és a vendégeket köszön­
tötte s a Püspök úrra Isten gazdag áldását kérte.

Ebéd után a vendégek megtekintették a város 
nevezetességeit.

Délután 5—6-ig a városháza dísztermében 
Dr. Viktor János budapesti lelkipásztor tartott 
előadást : „Vallás és erkölcs címen.

b órakor úgy a belvárosi, mint az új\ árosi 
templomban istentisztelet volt, amelyen Gödé 
Lajos és Pap Béla lelkipásztorok szolgáltak.

6 órakor „Az erkölcsös és erkölcstelen család 
volt alapgondolata vitéz dr. Szőnyi Sándoi ceglédi 
állami gimnáziumi igazgatónak és dr. Kónya Sándoi 
budapesti gimnáziumi tanárnak. A mai ember nem­
csak a társadalmi, de a családi élet rombolásának 
is művésze s ez a helyzet csupán Isten előtt felelős 
családi élet helyreállításával rendezhető.

Ugyanebben az időben a gimnázium torna­
ié rm élűm ugyanerről a témáról külön a nők részére 
is volt előadás Ravasz László vezetésével. Dr. Soós 
Béla debreceni lelkipásztor, egyetemi m. tanár azt 
mondotta, hogy női erkölcs kérdése nemcsak a 
nemi erkölcsé, hanem az Isten törvényével egybe­
hangzó élet ügye. A könnyű sikerre vágyakozó 
nő sohasem lehet'tartósan boldog ; az igazi nő magas­
rendűségével megtisztítóan tud halni egész környe­
zetére. Ugyancsak ezen a női konlercncián tartott 
előadást Sebestyén Andor kelenföldi lelkipásztor 
és felesége és Csanády Györgyné, aki kifejtette, 
hogy az erkölcstelen házasság az érdekházassággal 
kezdődik, emiatt bomlik fel sok házasélet ma is, 
pusztul a gyermek nevelése, pedig komoly és az
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örök Biró előtt is irgalomra számító családi életben 
mindennek másképpen kellene történnie.

Este 9 órakor a napot befejező áhítat volt a 
gimnázium tornatermében „Az én kicsinyeim cím­
mel. Tartotta : Marjay Géza békésszentandrási lelki-
pásztor. ..

A konferencia utolsó napján 20-an cl. e. J órá­
tól a városházán egyes termekben az előző naphoz 
hasonlóan az egyes csoportok számára biblia tanul- 
mánvozás volt. A megbeszélés tárgya: dános ev. 
XIII : 1—17. v. alapján : „Az egymásért való szol­
gálat” volt. D. e. fél 11—12-ig ugyancsak a város­
háza dísztermében „A magyar társadalmi életünk 
erkölcse" címmel Dr. Patakfalvi Groák László 
budapesti iigvvéd és presbiter s Dr. Szászy István 
miniszteri osztálytanácsos, egy. m. tanár tartottak 
előadást.

Patakíalvy Groák László többek között ezt 
mondotta : Az egyes nagy társadalmi bűnökre, 
például a paráznaságra, kizsákmányolásra, könyör­
telenségre nincs törvényes büntetés. Az orvosság 
itt is az egvéni élet megújulása, amikor az ember 
leszállítja an vagi külső igényeit és felfokozza belső, 
lelki igényt, dr. Szászy István a válság okát abban 
látja, hogy a háború örvényein átbugdácsolt emberi­
ség kiábrándult a XIX. sz. uralkodó eszméjéből, 
a korlátlan szabadság gondolatából. Viszont az egyén 
nem olvadhat be mindenestől a közösségbe, kell, 
hogy bizonvos mértékig megőrizze önállóságát. — 
Krisztusnak a szerkesztőségi Íróasztalok mellett is 
helyet kell foglalnia.

12—1 >2-ig dr. Karácsony Sándor egyetemi m. 
tanár beszélt arról, hogy hogyan jutunk el „Uj 
világrend felé". Az új világ akkor indul meg egv-egy 
leiekben, ha ráeszmél, hogy eddigi életstílusa csődbe 
visz. Isten ezt úgv szokta tudtul adni, hogy addigi 
életkörülményeink kilátástalanná válnak és szaba­
dulásért, Szabadítóért, Megváltóért csengünk.
Az első teendő nem a követelmény, hanem az áldozat, 
melyet alázatosan hozok meg önmagam és világom 
mégjobbifására. Péter János lelkipásztor ugyanerről 
a témáról beszélve, elrettentőnek mondotta, hogy 
Németországban még a keresztyénüldözésnél is na­
gyobb veszély, hogy feleslegessé akarják tenni a 
keresztvénséget. A hozzászólások során vitéz Szőnyi 
Sándor ceglédi gimnáziumi igazgató arról telt vallo­
mást , hogy minden áron menekülni akart a tudomány, 
a filozófia, szépség és irodalom felé, Krisztus elől, 
de tála Istennek, nem sikerült s azóta érzi, hogy 
hötszázötven diák reá van bízva, nem pedig ő van 
a diákokra uszítva. Ahogyan nem lehet Krisztus 
nélkül senki jó édesanya, jó iparos, kereskedő, úgy 
nem lehet jó tanár sem !!

Ez előadások végén Ravasz László egy nagy­
szerű összefoglalást nyújtott, amikor azt mondotta : 
Az ember mindig új világ felé ment. Most is a leié 
haladunk, csak az a kérdés, hogy ezen új világban 
Krisztus közeledik-e, vagy távolodik? A megoldás ez : 
új viliig felé haladunk, fezt a világot akkor tudjuk 
szolgálni, ha Krisztus urunk és gazdánk lett. Az új 
világ kérdését mi nem tudjuk eldönteni. Ez nem a 
mi harcunk ! Isten harca ez ! Isten dolga az, hogy 
mi hová, mikor érkezünk meg. Ez az új világ remény­
ségben jelentkezik : Reméljük, dolgozzunk érte és 
meg fogjuk látni.

A délutáni zárógyűlésen Benkő István rákos­

palota-óvárosi lelkipásztor foglalta össze az érte­
kezlet belső eredményeit és indításait.

Délután 5_7-ig a gimnázium tornatermében
nyilvános ünnepély keretében zárult le a háromnapos 
konferencia. Beethoven : Isten dicsősége című kóru­
sát énekelte el a Tanítói Énekkar Nóbik Lajos kar­
nagy vezetésével. Az ünnepélyt Marjay Károly 
lelkészelnök nyitotta meg. ígéretet tett, hogy most 
az újból bevonuló Krisztust nemcsak ünnepnapokon, 
hanem hétköznapokon is szolgálni fogják. Majd 
vitéz Márt ha Béla és Mártim Sárika duettet adtak 
elő. Ifj. Szász Károly pedig költeményeiből adott elő.

Ravasz László tartotta meg ezután mélyen szántó 
előadását „Égvén és társadalom“ címen. Két ígéret, ' 
két illúzió és két kiábrándulás közt vergődik a mai 
ember mondotta Ravasz püspök — : az egyik 
elnyeli a közösséget és önmagát teszi céllá, a másik 
önmagát céllá téve, elnyeli az. egyéniséget. Meg kell 
keresni a módot, ahol öncélból mindkettő eszközzé 
lesz. Ez a mai napok nagy feladata. Nem az a célja 
a világnak, hogy egyéniség legyek, nem vagyok a 
világ törvényadója ■ A család : fészek, amelyben 
a jövendő madarai kelnek, de ahonnét szárnyra is 
kelnek, de szintén nem cél I A nemzet sem öncé1, 
hiszen a földgömb, a naprendszer, a csillagvilág 
nem örökkévaló. Viszont bátran és határozottan 
kell azt a hitvallást tenni, hogy a létnek, a világnak 
célja Isten. Az egyéniség, a család, a nemzet nem 
tudja Isten dicsőségét szolgálni külön-külön, csak 
a mások szolgálata révén képes erre. Család azért 
van, hogv a női szívből annyaszív legyen, hogy a 
gvermek lásson apát, anyát, hogy két vadidegen 
ember összekerüljön és a szeretetnek valami külö­
nös acéltörvénye által egymásra nézve a legnagyobb 
ajándék, barát, segítség, élettárs legyenek.

A nemzet nem azért van, hogy gyilkolják egy­
mást. hanem hogy legyen nemzeti nyelv, nemzeti 
lélek, nemzeti szenvedély, sors és tragikum ; hogy 
szemünk kigvuljon és szívünk sebesebben verjen ; 
hogy a hősiességnek, ön feláldozásnak isméi etlen 
szépsége és ragyogása szikrázzék fel berkekben és 
mezőkön. Nemzet azért van, hogy önmagát múlja 
felül az emberi lélek, olyan dicsőséget hozzon erre a 
világra, mely nemzet nélkül clgondolhatatlan volna. 
Isten dicsőségének szolgálata pedig legteljesebben 
Jézus Krisztuson keresztül történik. Családom, nem­
zetem s az egész emberiség akkor tud új lelket 
beleszóld az égvénisé-gbe, ha Krisztussal állok kap­
csolatban. Ma, amikor az egész emberiség kiált 
segedelemért és gyógyulásért fel az Örökkévalóhoz, 
akkor azt kérdezi Isién : hol van a te Krisztusod, 
mert mindezek sebeit meggyógyítani csak az tudja, 
aki Krisztus által indul el és Öt követi. Egyén és 
közösség örök problémájának egyetlen megoldása 
Krisztus, aki így szólt : Én vagyok az út, igazság és 
élet ! Az ünnepély befejezéséül a Tanítói Énekkar 
elénekelte az „Áldások Isten“ című karéneket.

Szerdán délután a leánygimnázium felsőbb 
osztályos növendékeinek részére Benkő István rákos­
palotai lelkipásztor. Krisztina és Erzsébet diakonissza 
testvérek tartottak előadást : A keresztvén szolgálat 
fontosságáról, különösen a református leány életé­
ben és a diakonissza munkáról. Benkő István többek 
között ezt mondta : Minden lélek számára a legelső 
rangú kérdés: találkozott e Krisztussal? Ha ei re 
igenlő feleletet tud adni, minden probléma megoldó-
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dik a számára. A predesztináció mély titokzatos 
tantételének megértése is ettől függ. A Krisztussal 
találkozott lélek Isten nagy kegyelmét és szerel étéi 
tapasztalja meg benne.

Bárcsak ez a pünkösd utáni 3 napos áldott 
konferencia rányomná bélyegét valamennyi részt­
vevő életére, bárcsak egy drága alkalom lelt volna 
minden léleknek az új világ felé elindulásra.

Űj egyházmegyei főjegyző. Gaál István török­
szentmiklósi lelkipásztornak esperessé történt válasz­
tása alkalmával megüresedett egyházmegyei lel­
kész! főjegyzői tisztségre az egyházközségek bizalma 
Vargha Zoltán kunhegyes! lelkipásztor egyház- 
megyei tanácsbíró, lelkész! jegyző, lelkészegyesülel i 
alelnököt választotta meg aO szavazattal Fal ussy 
Gusztáv mezőtúri lelkipásztor, egyházmegyei tanács­
úi róva 1 szemben, aki 30 szavazatot kapott.

Űj lelkipásztorok. A Nagy István kisújszállási 
lelkipásztor n vuga lom ha vonulásával megüresedett 
állásra Bucsay László bucsatelcpi lelkipásztort hívta 
meg a kisújszállási egyház egyhangúlag. Az új 
lelkipásztort állásába június 13-án iktatja be Gaál 
István esperes.

A Medgyasszay Gyula kunmadaras! lelkipásztor 
nyugalombavonulásával megüresedett állásra az 
egyházközség választói egyhangúlag Szilágyi Árpád 
kisdobszai lelkipásztort hívták meg.

Bucsay László bucsatclepi lelkésznek kisújszál­
lási lelkipásztorrá történt választásával megürese­
dett állásra az egyházközség bizalma nagy szótöbb­
séggel Boda Ferenc túrkevei hitoktatót hívta meg.

Harangszentelés. A dévaványai egyházhoz tar­
tozó pusztacsegei református hívek adakozásából 
készült 102 kg.-os harangot május 23-án szentelte 
fel megható szép ünnepség keretében Gaál István 
esperes. A harangszentelésen megjelentek : Breznay 
Mihály járási főszolgabíró, egyházmegyei világi jegyző, 
Vargha Zoltán kunhegyes! lelkipásztor, e. m. lö- 
jegyző-tanácsbíró, Horváth Sándor tiszaiig! lelki- 
pásztor, e. m. tanácsbíró, Ben kő Viktor kunszent­
mártoni lelkipásztor, Csávás Sándor törökszent­
miklósi s.-lelkész.

A harangszentelésre érkező esperest és kíséretét 
a pusztaecsegi nagyhídnál B. Kiss Márton községi 
főjegyző, presbiter, az iskolabejárónál pedig I)r. Ika- 
i'alvy Farkas Béla lelkipásztor köszöntött, előbbi 
a községi elöljáróság, lovasbandérium, frontharcos, 
levente s cserkészek díszszakaszának az élén, utóbbi 
pedig a presbitérium s tantestülettel együtt. Gaál 
esperes az üdvözlésekre meleg szavakkal válaszolt.

A harangszentelési istentiszteleten előírnál \ argha 
Zoltán e. m. főjegyző mondott, majd Gaál István 
esperes hirdette az Igét mélyen szántó erővel és 
megáldotta az új harangot, melyet a Bogy a József 
és Csatári Regina házaspár által ajándékozott harang­
lábon helyeztek cl. Az új harangot elsőnek Gaál 
esperes, utána a megjelent vendégek, helyi elöl­
járóság és egyházi vezetők húzták meg. Délben 
300 terítékes bankett volt, melyen az első pohár­
köszöntőt Gaál esperes mondotta a Kormányzó 
Úr Őíőméltóságára

maroknyi kis csépai református egyház templomá­
nak alapkövét, melyen az egész Csé.pa lakossága 
és a környező községek vezetősége megjelent.

A templomalapkő-Ietételi istentiszteleten Hor­
váth Sándor tiszaugi lelkipásztor, egy hm. tanács- 
bíró mondott alkalmi imát, majd a Tiszaugi Dalárda 
Dobozv Sándor tanító-karnagy vezetésével régi 
egyházi énekeket adott elő. Ezután a betegen fekvő 
Szabó Dezső tiszasasi lelkipásztor, felügyelő lelkész 
nevében is Paczolay László csépai református egyház 
gondnoka helyezte cl az alapkövet. Az ünnepi beszé­
det Horváth Sándor tanácsbíró mondotta, végül 
pedig Ben kő Viktor kunszentmártoni lelkipásztor 
imádkozott.

Ugyancsak bensőséges keretek között helyezték 
cl a kuncsorbni református hívek templomának 
alapkövét. Az egész gyülekezet jelenlétében tette 
le az építendő templom alapkövét F. Tóth Sándor, 
a kis egyház agilis lelkipásztora.

Iskolaszentelés. A törökszentmiklósi egyház a 
község egyik külső részén 16,000 P-s új iskolát 
épített. Az új iskola felszentelése június 6-án ment 
végbe lélekemelő szép ünnepség keretében.

Az alkalmi istentiszteleten előiinát Ben kő \ iktor 
kunszentmártoni lelkipásztor mondotta, a íeiavató 
beszédet Nagy Károly abádszalók-tiszaszalóki lelki- 
pásztor tartoita, aki mélyen ható igehirdetést vég­
zett. A felszentelő imát, melyben az új iskolát, a 
növendékeket,a tanítót, a szülőket és a gyülekezetei 
a mindeneket bölcsen intéző Örökkévaló gondos­
kodásába ajánlotta, Gaál István esperes mondotta. 
Sütő Zoltán kántor alkalmi énekével működött 
közre. Aznap délelőtt anváknapi istentisztelet tar­
tatott. melyen Benkő Viktor kunszentmártoni lelki- 
pásztor hirdette az Igét.

Presbiteri konferencia. Az Országos Református 
Presbiteri Szövetség az Egyházmegyei Presbiteri 
Szövetség rendezésében június 1-én 1 úrke vén pres­
biteri konferenciát rendezett, melyen az egyház­
megye egyházközségeiből a lelkipásztorok vezetése 
alatt közel másfélszázan gyűltek össze.

A konferenciát a templomban tartott istentiszte­
let előzte meg, melyen Gaál István esperes imádkozott, 
utána Dr. Kuszka István gondnok köszöntötte a 
megjelent presbitereket, majd megválasztották a 
konferencia tisztikarát. Elnökök : az Egyházmegye 
Elnöksége, alelnökök : Marjay Károly és Tóth János 
lelkipásztorok, tanácsbírák, Mészáros Lajos mezőtúri 
főgondnok, gazd. főtanácsos, és Bárczay István 
tiszaiulrai nagybirtokos, tanácsbírók lettek. Tiszte­
letbeli elnökül megválasztatott Török Imre tb. 
esperes.

A konferencián Dr. Incze Gábor budapesti 
vallásoktatási igazgató tartott elsőnek előadást 
„Hogyan látnak bennünket külföldön“ címmel. 
A szemléltető szép előadás lebilincselő erejű volt.

Szabó Imre budapesti esperes, az OBPSz főtit­
kára pedig a lelkipásztor és presbiter egyházhoz 
való viszonyának mibenlétét domborította ki fel­
emelő, frappáns erejű előadásában.

Délben 1 órakor 100 terítékes ünnepi közebéd volt.
T'harangszéntelési ünnépély Dr. Farkas Béla melyen a Kormányzó úr Őíőméltóságára Dr. Kuszka 

"«-^Pásztor, B. Kis, Márton .!?«>«.í Ä* “"iSÄgÄ
egyházmegye Lelkészegyesülete június 4-én tartotta 
évi közgyűlését Karcagon, melyen megjelentek Gaál
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István esperes, Dr. Kuszka István e m gondnok,
I )r Vasai ív Béla egyetemi tanar, az OBI Sz lotit- 
kara, az egyházmegye lelkipásztorai csaknem teljes
S/ l" A'közgyűlést megelőző istentiszteleten Komlósi 
C.áhor mezőtúr-újvárosi lelkipásztor hirdette az Igét.

\ <>vülést Tóth János kunmadaras! lelkipásztor, 
elnök nyitotta meg, aki kegyelettel áldozott Trianon­
nak a fájdalmas évforduló alkalmával. Meghatott 
tónusban emlékezett meg az egyházkerület nagy 
halottjáról: Dr. Baltazár Dezső pnspok arról, tisz­
telettel búcsúztatta el az egyházmegye volt esperesei: 
Török Imre tb. esperest, a nyugalombavonult kar- 
társakat • Medgvasszay Gyula kunmadarasi es Nag} 
István ki síi j szállási lelkipásztorokat. Szeretettel kö­
szöntötte az egvházkeriilet új püspökét : Maklarv 
Károlvt. akit a régi emlékek aranyszalai a BOkesz- 
emesülethez maradandóan kötnek, az ÖBLE uj 
elnökét : Dr. Ravasz László püspököt, az egy ha z- 
me-ve új lelki vezetőjét : Gaál István esperest akit 
hűségükről biztosítottak, Bucsay László bucsa telepi 
lelkinásztort, aki többre hivatott el és kisújszállási 
lelkipásztorrá választatott meg. ......

Gaál István esperes aktuális problémákról tájé­
koztatta a közgyűlés tagjait, majd az egyes előadá­
sokat tárgyalták meg. — Igen értékes előadások es 
hozzászólások hangzottak el. — Gál Lajos tisza- 
föidvári Lsánky Benjámin kendercsi, Danko Sándor 
tiszafüredi, Falussy Gusztáv mezőtúri és loth Dezső 
tiszakürti lelkipásztor tartottak értékesebbnél érté­
kesebb előadást. ......

Tanítói iárásköri gyűlés. X torokszcntmiklosi 
református tanítói járáskor június 3-án tartotta évi 
közgyűlését Törökszentmiklóson. A gazdag tárgy­
sorozat ú közgyűlésen ismét Kerekes József török­
szentmiklósi igazgatót választottak elnökké, a lel nők 
Bakos Lajos törökszentmiklósi, jegyző Simon István 
törökszentmiklósi tanító lett.

Kántor lovábbképzőtanfolyam. Junius 22-toi 
július 1-ig bezárólag Törökszentmiklóson kántor 
továbbképzötanfolyani lesz, melyen az ország neves 
zenepedagógusai és híres orgonaművészei működnek 
közre. Erre az alkalomra a törökszentmiklósi egyház 
JIKM) R-s költséggel orgonáját átépíttette és motoros 
erőre rendezte be. A tanfolyam ügyét Szabó Gyula 
tiszaföldvári kántor intézi.

Kinevezés. Biliarv István tanügyi tanácsost, 
Jász-Xagykun-Szolnok megye kir. vezető tanfel­
ügyelőjét", a hevesnagykunsági egyházmegye tanács- 
bíráját miskolci főigazgatóhelyettessé nevezték ki.

KÖZEPSZA BOLCSI EG Y HÁZAI EG VE.
A középszaholesi református egyházmegye pres­

biterei május 23-án tartották Nyíregyházán konfe­
renciájukat. Az alkalmi istentiszteleten Dr. Kovács 
.1. István központi kiküldött az 1. Kor. ■’>. r. 9. v.-re 
épített magasszínvonalú beszédében mutatott rá, 
hogy a presbiter Isten munkatársa. Istentisztelet 
után Porzsolt István esperes megnyitó beszédében 
vázolta a konferencia célját : a hivatásérzés és ön­
tudat felébresztését. A megnyitó után Dr. Kovács 
.1. István megrajzolta a presbiterségnek történeti 
hátterét, kimutatva, hogy a presbiterség evangéliumi 
eredetű, hogv Istentől való csodálatos kitüntetés a 
presbiterség?"A több mint 200 presbiter megújuló

1937

lélekkel hallgatta a lelkeket megrázó előadást. - 
)r Xánássv Andor egyházmegye, gondnok záró­

beszédében kérte a presbitereket hogy necsak az 
anyagiak intézéséből, hanem a lelkiek munkalasabol 
is vegyék ki részüket.

Lelkipásztor-meghívás \ asmegy^eren. A vas­
megyeri gyülekezet folyó év május 30-an töltötte be 
páratlanul lelkes, egyhangú meghívás utján önkéntes 
nvimdíjbamenetel folytán megüresedett lelkipasztori 
állását Ez a választás egy átütő erejű, harmas bi- 
zonvsá'détel a múltra, mcsszehangzo intelem es 
raovogó példa a jelenre, valamint remenyteljes 
joéret^és boldogító zálog a jövőre nezve. 
ö Bizonyítja ez a választás, hogy a nvugatomba- 
vonuló lelkipásztor : Melkó István, 30 évi vasmegyeri 
működése alatt valódi lelkipásztor volt, aki ezen idők 
szélsőséges viharai között nemcsak meg tudta őrizni 
„vaja lelki egységét, de ennek életszemléletét az 
önzés pokoli szenvedélyeinek mindent elnyelő sötét 
mélységeiből az eszme, a nemes feladat önzetlen szol­
gálatának evangéliumi magasságába emelte.

Bizonyítja ez a választás, hogy a vasmegyeri 
«vülekezet nagykorú gyülekezet, amely jogaival 
nemesen tud élni, nem pedig visszaélni.

Bizonyítja ez a választás, hogy az elhívott 
Fekete Lajos vasmegyeri segédlelkész lelkisége es 
munkálkodása olyan erőt sugározott ki, mely min­
deneket magához vonzott. . . .

De ez a választás mcsszehangzo intelem es 
raovogó példa is, különösen a jelenben és azt kiáltja, 
azt raovogja : „Testvérek ! Gyülekezetek . Ha bol- 
doouhd" akartok, ne tűzzel és vassal egymás ellen 
harcolva, de lélekben egybeforrva, imádkozva szere­
tettel és békességgel válasszatok !“

Végül ez a gyönyörű választás remenyteljes 
ígérete °és boldogító záloga egy szebb jövendőnek.

Isten lelke mindig ott vett és most is csak ott 
vesz. lakozást áldásaival, ahol a szívek az Ur akaratá­
ban dobbannak össze. A vasmegyeri gyülekezetben 
a szívek összedobbannak. Összedobbantak a sok 
helyen olv áldatlan dulakodást kiváltó ténykedésben, 
a lelkipásztor megválasztásában is. Május 12-én 
üresedett meg lelkipásztori állása s már ugyanezen 
hó 30-án Isten színe előtt ismétlődő lelkes és boldog 
„éljen" s kicsorduló könny jelezte, hogy lelkipásztori 
állását nagy békességben és egy akaratban betöltötte.

Az Vr őrizze meg továbbra is e gyülekezet lelki 
épségét, hogy hozza elő a lelkiélet drágaillatú 
virágait s teremje meg kedves gyümölcseit s továbbra 
is legyen az Úrnak szépen plántált szőlőskertje, 
hegyen épült városa világosságára sokaknak!
A távozó és érkező lelkipásztorokon, a megérdemelt 
nyugalmon és a kezdődő, illetve folytatódó munkán 
is pediglen nyugodjék meg az Istennek kegyelme. 
Ad multos annos !

A középszaholesi református egyházmegye a
nyíregyházi Sóstógyógyfürdőn 1937. évi június ho 
17-én, vasárnap három konferenciát tart. Egyet a 
nők számára, melyre hivatalosak: a lelkésznek, 
tanítónők, tanítónők, presbiternek, érdeklődő úrnők. 
Egyet a leányok részére és egyet a férfi ifjúság 
részére, az alábbi programra szerint :

Gyülekezés 3 órakor Sóstógyógyfürdőn a Nagy­
szálloda előtti parkban.

Délelőtt 8—9 órakor : Jelentkezés, jelvények jel- 
tűzése. H
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9—y210 órakor : Közös áhítat a nyári pavillonban. 
Tartja : Porzsolt István esperes.

14IO—1412 órakor: Párhuzamos konferenciák.
í. Lelkésznek, tanítanék, tanítónők, presbiternek, 

érdeklődő úrnők részére konferencia a Szálloda dísz­
termében.

Megnyitó : Orosz Tamás lelkészegyesületi elnök.
Előadások: Dr. Révész Imre : „A mai refor­

mátus nő és a holnap református egyháza.“ Kiss 
Lajos felsőszabolcsi esperes : „A nő bizonyságtevé­
sének értéke.“ Kovácsné Huszár Jolán : „A nőitábor 
vezérkara és katonái a gyülekezetben. Mik a teendők?"

Zárószó : Dr. Nánássy Andor egyházra, gondnok.
II. Leánykonferencia a nyári pavillonban.
Megnyitó : Varga Károly nyírbátori lelkész.
Előadások: Dobay Sándorné igazgatónő : „A nő

igazi értékei és továbbképzés célja a leányoknál “ 
Rácz Gézáné : A leányegyesületek munkája falun.

Zárószó : Korocz László.
III. Ifjak, fiatalemberek részére a Blaha Lujza- 

dombon.
Megnyitó : Thamó Béla kállósemjéni lelkész.
Előadások: Az ifjúsági munka a KIE-ben: 

Kovács Péter országos földműves-titkár. Az ifjúság 
a nemzeti életben : Dr. Nyerges Miklós ügyvéd.

Zárószó : Bencze János vajai lelkész.
12—142 órakor : Ebéd.
144 órakor : Szórakozás.
y>4-5 óráig : Közös konferencia a nyári pavillon­

ban. Előadást tart : Békcfi Benő. Hozzászólások. 
Záróáhítatot tart : Dr. Ferenczy Károly kálvineumi 
igazgató.

A középszabolcsi református egyházmegye nagy 
napja lesz június 27-ike, melyen hitben, szeretetben, 
reménységben összedobbannak a magyar szívek s a 
magyar lelkek.

SZA TMÁRI EG YHÁZMEG YE.

Ilaraiu)- és orgonaavatás Csencjerben. A csengeri 
református gyülekezet most pótolta a világháború 
elvitt harmadik harangját s most váltotta fel újjal 
több mint százéves orgonáját. A kettős ünnepség 
nagy hálaadás és örvendezés között, május 23-án 
ment végbe, a gyülekezet tagjainak és a környékbeli 
reformátusoknak olyan tömeges részvételével, hogy 
a templom most igen kicsinynek bizonyult az 
ünneplő sereg befogadására. Előrelátható volt ez, 
azért az egyház vezetősége hangszóró segítségével 
közvetítette az istentisztelet templomi részét a 
templomkertben künnrekedt ünnepi seregnek.

A templomkertben hatalmas gesztenyefák hűs 
sátora alatt tartott harangavatás a gyülekezet éneké­
vel kezdődött, majd Török József kömörői lelkész 
Igét hirdetett, a Református Énekkar énekelt Yigh 
József kántortanitó, karnagy vezetésével, Pótor 
Elemér lelkész imádkozott, azután az Ifjúsági Egye­
sület tagjai, fiúk és fehérruhás leányok egy-egy bibliai 
jelmondat kíséretében megkoszorúzták a harangot, 
amelynek a toronyba felhúzása után orgonaavatásra 
vonult be az ünneplők ama része, mely befért. Mély 
áhítattal, költői szárnyalással imádkozott itt 
G. Szabó Mihály h. esperes, Vigh József orgona-, 
Orosz Árpád segédlelkész énekszólót adott elő. — 
Csépke Béla szatmárököritói lelkész alkalmi igehir­
detés után a 130 tagú Református Vegyeskar adott

elő lélekeelő énekszámot Orosz Árpád segédlelkész, 
karnagy vezetésével. Hálaadó és áldástkérő imád­
sággal .Jánossy Sándor méhteleki lelkész emelte még 
a lelkeket az Egek Érához s gyülekezet éneklésével 
fejeződött be a délelőtti ünnepség.

Délután a szent szolgálatot Orosz Árpád segéd­
lelkész végezte s Molnár Margitka úrleány adott elő 
szólóéneket.

Este 8 órai kezdettel műsoros ünnepély volt, 
melyen az Iparos Dalárda három számmal szerepelt, 
Molnár Rózsika szavalt, Eszenvi Sándor helybeli 
tanító nőt ás jelenete, két egyfelvonásos színdarab 
és Orosz Árpád szólóéneke (ették változatossá a 
műsort.

A kegyelem Istene, aki célhoz juttatta e gyüle­
kezet nemes törekvését, e szép és emlékezetes nap 
lelkiajándékaival gazdagította az ünnepség részt­
vevőit, cselekedje nagy irgalmasságával, hogy az új 
harang és új orgona buzdítsa mélyebb hitre, buzgóbb 
szerctetre, további, Istennek tetsző áldozatokra 
nagyjait, kicsinyeit!

GYÁSZROVAT

Meczncr Béla j az alsózempléni reformá­
tus egyházmegye félszá­

zadon át szeretettel és tisztelettel övezett gondnoka, 
az Országos Református Zsinat és a Református 
Egyetemes Konvent tagja, nyug. főispán, felsőházi 
tag, áldott életének 87., hűséggel viselt _egyház- 
megyei gondnokságának 51. évében, 1937 május 
24-én elhunyt. Nemes egyéniségének puritánságá­
val, emberekkel való érintkezésének tettetés nélküli 
szívélyességével, mély vallásosságával, az anyaszent- 
egyház szolgálatában való hűségével mindenkinek 
példaképe volt. Temetése május 27-én volt a sátor­
aljaújhelyi református templomból.

I Szolnoké Gerzsonné I f1'" Győrössy Juliánná,
I • I Szolnoky Gerzson haj­

dúböszörményi lelkipásztor felesége, életének 67., há­
zassági életének pedig 4L esztendejében, hosszas szen­
vedés után május 25. napján meghalt. Május 27. 
napján temették el a hajdúböszörményi Bocskai-téri 
templomban tartott gyászszertartás után a nyugati 
temetőben levő családi sírboltba.

Áldott legyen emlékezetük!

KÜLÖNFÉLÉK

Emlékművet állítanak dr. ltaltazár Dezső püspöknek.
A debreceni presbitérium elhatározta, hogy Dr. Baltazár 
Dezső püspök emléket megfelelő emlékművel örökíti meg. 
Ezért .,Dr. Baltazár Dezső emlékbizottságot“ alakít és 
ennek tagjaiul megválasztotta Makláry Károly püspököt, 
Dr. Vásáry István főgondnokot, Dr. Kölcsey Sándor polgár- 
mesteri, Márk Endre gazdasági bizottsági elnököt, Kállay 
Kálmán kollégiumi igazgatót, Balogh István presbitert és 
Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyzőt. A bizottság önmagát 
kiegészítheti és működését azonnal megkezdi.

Makláry Károly püspök úr most tartotta első hivatalos 
püspöklátogató útját. Először Nagykálló községbe látoga-

wtu.
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tntt el Mariid »'.villa katholikus esperes-plébános beszedőre 
válaszolva azt mondta a püspök : „Akármelyik felekezethez 
tartozunk, óriási értékeket bízott ránk a Mindenható. Ne­
künk katolikusoktól a reformátusoki«, evangélikusoktól a 
zsidóig az örök Istenhez kell kapesolni valamennyi esendő, 
kísértésnek kitett lelket". A két hétig tartó generális vízi­
lóéi» f. hó 12-én ért véget.

Ilr. Kuvasz László püspök, konvenli elnök a finn. észt 
és niauvar evaiii|vlikus kom|ressziisoii üdvözölte távolról jött 
bittest véreinket*. Kifejtette, hogy a magyar evangéliumi egy­
házak lélek- és sorsalakító hatást gyakorollak a magyar­
ságra. éppenúgv. mint a finn és észt evangélikus egyház, is 
nevelte és alakította a maga nemzetét. Befejezésül így 
szólott : l./ers/az gyülekezetből, ezeröt száz lelkész szívéből, 
egvmilliónvobszáz.ezer magyar református testvér nevében 
hozom azt a köszöntést és azt az ünnepi vallástételt, hogy 
mi önöket testvéreinkül érezzük, ezt nagy ajándéknak 
tartjuk, s megváltjuk, hogy a mi rokonságunk nemesük a 
történelem kikutatlan forrásvidékein, hanem a lélek örök 
törvény eiben gyökerezik.

Kuvasz László püspök Szaholeska Mihályiéi tartott elő­
állást I tebreeenben. az Országos Belliién tlabor Szövetségnek 
Szaholeska Mihály emlékezetére rendezett ünnepségén.

\ ilehreeeni Nyári lápelem lizeiiet|yetlik laiilolyama.
\ debreceni Tisza István Tudományegyetem augusztus 1-tól 
ts-ig rendezi a Nyári legyet cm tizenegyedik lanfnlvamát. 
ameh iránt Európa minden országában nagy érdeklődés 
nvilvánul meg. Az eddigi tíz tanfolyamon huszonkét nemzet 
fiai közül 2812 hallgató vett részt. Az idei tanfolyamokra 
nagy csoportokat küldenek az olaszok, németek, belgák, 
hollandok, angolok, észtek, lengyelek, bolgárok és törökök, 
de valamennyi európai nemzet képviselteti magút. Az. elő­
adásokat a legkiválóbb magy ar és külföldi tudósok magyar, 
angol, francia, lengve!, német és olasz nyelven tartják. 
Az'elöadásokal modern nyelvleckék, magyar hangversenyek, 
k ült ürfi lm bem utat ók és kirándulások egészítik ki. A tan­
folyam végén, augusztus IS-tói 20-ig a hallgat ok egy hetet 
tölthetnek a fővárosban. A hallgatókat a nagy erdei egvetemi 
internálusokban. a nagyerdei villák bútorozott szobáiban 
és Debrecen legjobb szállóiban helyezik el. Az étkezős együt­
tesen, vendéglőben történik. A Nyári Egyetem hallgatói 
vasúti, vízum- és f ü n I ők ed vez meny ck ben részesülnek. 
Beiratkozási díj lü I’. Lakás és teljes ellátás három hétre 
7Ü P. Részletes felvilágosítást nyújt a Nyári Egyetem titkár­
sága : Debrecen. Egyetem.

Életünk tízparancsolata. A mai modern kor „Tizparan- 
esolat' -ának megírására pályadíjat tűzött ki húsvétin egy 
előkelő angol szépirodalmi társaság... A pályadíjat egy 
egyszerű, de művelt farmerleány. Miss Peggy McDonald 
ny erte el. aki életünk „Tízparancsolat“-ának a következő tíz 
szabálvt állította fel :

1. Gondolkozzál, hogy életed más legyen, mint a gépek.
2. Dolgozzál, hogy morálisan indokolt legyen a pihe­

nésed és hogy megkeressed a mindennapi kenyeredet.
2. Piheni, hogy erőt gyújts és hogy önmagaddal is 

foglalkozhass.
1. .\korj. hogy utat törj magadnak a bozótok között es 

új csapást tapossál a járatlan mezőkön.
ö. Tanulj, hogy vértezve légy a tudatlanság ellen, 

amely minden gviloktiál es méregnél veszedelmesebb.
ti. Szeress, hogy ne dideregjen szíved a nyár hevében 

és ne légv egvedül az embermilliók sokadalmában.
7. Dalolj, sportolj és szórakozzál, hogy vidámság zengje 

be komor hajlékodat és arany nap süssön be ködös ablakodon.
S. Sevess, hogy mások is mosolyogjanak es jolesóeu 

érezzék a te boldogságodat, amely így kétszeresen boldoggá 
fog tenni.

9. Higijj. hogy a föld porából fölemelkedhess a végtelen 
magasságokba.

Ifi. Szánts és vess, hogy arathass, ha eljön az érlelő nyár.
Kissé szokatlanul hangzik az életnek ez a modern 

tízparancsolata, de ha elgondoljuk, hogy egy húszon négy­
éves farmer Icám állította össze, aki a világot igen helyes 
szemszögből szemléli, akkor el kell ismernünk. Iiogv a 
felállított szabályok tényleg kifogástalanok s a pálya­
dijai megérdemelte a derék angol leány.

Xz ant|»l királx koronázási esküje. Melyik az igazi? 
Többen ezeket a kérdéseket intézték egyházi lapjainkhoz : 
Melvik a hiteles szövege az angol királyok koronázási esküjé­
nek? Mivel a látott és hallott külsőségek megtéveszthetnek, 
vájjon milyen helyet foglal el az anglikán egyház a keresztyen

római katholicizmus és aegyházak kél nagy csoportja 
protestantizmus között. . ......! Ffielet: Miután a király a Cantenbury ersek kérdésére
kijelenti hogv hajlandó az esküt letenni, kezet a Bibliára 

e vezi s az érsek feltett kérdéseire igennel válaszolván, 
esküvel pecsételi meg. hogy mindazt, amit ígért, be fogja 
I ntmii és meg fogja tenni. Éppen a harmadik kérdés es 
felelet i«v hangzik : Érsek : „Hajlando-e minden erejevel 
érvem !'szerezni Isten törvényeinek _es az Evangélium igaz. 
v illásának“' Fenntartja-e minden erejevel a protestáns refor­
mált vallást? Fenn fogja-e tartani az angol egyház szerve­
zetei tanait szertartásait az Anglia törvényéi áltál megállá­
si,ui mi   Fenn fogja-e tartani Anglia püspökei, papsagaoltott módon? Fenn fogja . ---- ■ ......
és egvházközségei összes jogúit es kiváltságait? Király 

Mindezt ígérem." láz a teljes és hiteles szöveg, nem pedig 
■íz nmeivel egyes lapok megrövidítve közöltek, s amelyből 
énnen ez a nagyon fontos rész. maradt ki : .Fenntartja-e
minden erejével a protestáns reformált vallást? Fenn fogja-e 
I ói Emi az angol egvliáz szervezetet, tanait, szertartásait az 
\neiia törvényei által megállapított módon?. . Az ang- 
|j|;.r,i e«vház épúgv a reformáció gyermeke, mint a mi refor­
mátus'kereszt vén egyházunk. Szervezetében és külsőségei­
ben eltér ugvan tőlünk, de benső tartalomban lenyegeben és 
Ilii,.iveiben én úgv egvedül a Szent írást fogadja el kútfőnek 
és zsinórmértéknek, mint mi. Ennek bizonyságául röviden 
es ik annvit említünk meg, hogy az angol koronázási unnep- 
sé««el e«vidőben a Budapesten élő angolok az angol követ 
vezetésével a Kálvin-téri református templomban vettek 
részt az. ebből az. alkalomból tartott ünnepi istentiszteleten.

Hol üljünk a leiii|ilmnhan ? Az Isten hazaiban csak alá­
zatos lélekkel jelenhetek meg s alázatosságom első bizonyí­
téka az hogy az sem bánt. ha csak az. utolsó hely jut nekem.
\ «vöri református templomban evekig minden vasárnap 
két'cmber ült az utolsó pattban. Egy szegény, ügvefogyott 
koldus ember és egy lialkszavú magyar űr. Ez az ur ma 
Magvarország miniszterelnöke, és a Budapest—józsefvárosi 
«védekezel főgondnoka. Ma sem szeret az első sorban ülni 
s nem jő néven veszi, ha arról a helyről, melyet a gyüle­
kezet többi tagjai között csendes áhítatban elfoglal, túl­
ságosan buzgó gyülekezeti tagok az első sorba invitálják.

X Imziió református hollandok a királyi család tagjaitól 
is szigorúan megkövetelik, hogy eleget tegyenek mindenkor 
vallási kötelezettségeiknek. Hollandia jövendőbeli király­
nője túljárnia trónörökösnő és térje, a német származású 
Bornál herceg 2 hónapot töltöttek a tél folyamán Európa 
több államaiban nászutazáson. Mikor hazaérkeztek, nagy 
meglepetéssel olvasták, hogy a legtekintélyesebb holland 
újságok, sőt még a miniszterelnök lapja is, élesen támadták 
a trim,irokosnőt amiatt, mert vasárnap is utaztak, s ahelyett, 
hogy hollandus szokás szerint imával töltötték volna az ün­
nepnapot, kirándulásokat tettek és hangos nyilvános étter­
mekben jelentek meg. A miniszterelnök lapja az ég segítségét 
kéri a fiatal házaspár számára, azonban nem hallgathatja el 
szomorúságát a vasárnap ilyen módon való megszentség- 
telenítése miatt.

Dánia 100 évvel ezelőtt fogadta el a reformációt s a dán 
posta a jubileum alkalmából Tatisen Jánosnak, a dánok 
reformátorának képével ellátott bélyeget bocsátott ki.

Terjed a református vallás a leiiyyclck között. Az egész, 
lengyel református egyház mindössze 50 -52,000 lélekből 
áll és mégis missziói lélek van benne, t krainában sorra tér­
nek át az. emberek a református hitre. Maguk a lengyel római 
kafliolikosok is, akik egyházukkal elégedetlenek, egyre 
jobban érdeklődnek a református egyház iránt. A számban 
és nagyságban sokkal erősebb lengve! evangélikus egyház 
azért van távol ezektől az emberektől, mert az. egyre jobban 
növekedő nemzeti öntudat nem tud megbarátkozni azzal 
az evangélikus egyházzal, amelyik eredetében teljesen 
német, bár ma ez az egyház — különösen egyes vezetőiben — 
lengyelnek vallja magát.

l.ci!t)\clorszát| 7 millió ukránja között 18 református 
missziói munkás terjeszti az evangéliumot. Már 10 szervezett 
gyülekezetük van. 1920-ban Kolonien ban megnyitották az 
első református elemi iskolát, melyben két tanító oktatja a 
2 1 tanulót. Sok helyen az akasztja meg a munkát, hogy 
nincsen megfelelő hely, ahol összegyűlhetnének. Hogy 
milyen nagy szomjúság él az ukránok lelkében az. Ige után. 
bizonyítja az alábbi levélrészlet is, melyet egy szegény föld­
műves irt a missziói központba. „Isten a tanúm, hogy nehéz 
helyzetemben képtelen vagyok megvenni a Bibliát. Nagyon 
kérem önöket, segítsenek szegénységemben és a Bibliát, vala­
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mint a többi számomra szükséges könyvet küldjék meg 
nekem hitelbe és én azokat részletekben kifizetem".

\ finn kormány minden esztendőben négy külön álta­
lános hála-, bűnbánal- és imádság-napot rendel el, amelyre 
az istentiszteleti igehirdetés alapigéit is a finn köztársasági 
elnök szabja meg. Az alapigéket a köztársaság hivatalos 
lapja közli minden alkalommal a köztársasági elnök kiált­
ványával együtt. Az 1037. évre a kiáltvány az Isten szerint 
való szomorúságról és a Krisztusban megvigaszlakisről szól 
a jövőért aggodalmaskodó emberekhez.

A francia reformátusok országos gyűlése a szabad egyház 
indítványára kimondotta, hogy az egyházhoz, való tartozás­
hoz nem elegendő, ha valaki beleszületik abba, vagy ha 
valakit megkeresztelnek, hanem személyesen is vallást kell 
tenni az Űr Jézus Krisztusról, valamint fogadást arra, hogy 
az egyháznak buzgó, kegyes és élő tagja lesz.

A Brit és Külföldi Bihliatársulat 103.0. évről szóló 
beszámolójából közöljük az alábbi adatokat : az. 1935-ös 
év tele volt nemzetközi viszályokkal, politikai feszült­
ségekkel és háborúkkal. A világ c zűrzavarában a Biblia- 
társulat csendben folytatta a béke hatalmas könyvének 
a nemzetek és népek között való terjesztését. Az elmúlt 
évben 11.68(1,131 Biblia, vagy annak egy része fogyott el. 
Ez a mennyiség feloszlik 1.058.0(1(1 teljes Bibliára. 1.217,518 
Üjtestamentumra és 0.370.(117 bibliarészre. Ezt a 11 milliós 
terjesztést összehasonlítva az előző évvel. 715,122 példány 
gyarapodást jelent. Hasonló forgalom a Bibliatársulat 
fennállása óta csak kétszer fordult elő. Az elmúlt évben 
13 új fordítással gazdagodott a kiadványok száma. Európá­
ban az elterjesztett Bibliák száma közel 2 millió. Közep- 
európában emelkedett a bibliaterjesztés. Magyarországon 
az eladott példányok száma 71 <>-aI több. mint az előző évben. 
Németországban a katholikusok között új mozgalom indult 
meg, mely célul tűzte ki : ..Minden háznál legyen Biblia.

Bibliaolvasás. Fel van jegyezve I. Rákóczv Györgyről, 
hogy a Bibliát legalább 20-szor elolvasta, ami rekordszámba 
menő teljesítmény, mert kevés ember dicsekedhetik hasonló 
teljesítménnyel. Ezt a feljegyzést azzal kapcsolatosan eleve­
nítjük fel, hogy egyik újságban arról olvasunk, hogy Mus­
solini elrendelte az újszövetségi Szent írásnak az iskolákban 
való olvastatását és annak magyarázását, valamint azt is, 
hogy a Szentírás legszebb részeit a tanulók könyv nélkül is 
tanulják meg.

Beszelő biblia. A holland bibliaiársulat elhatározta, hogy 
költségvetést készít egy beszélő biblia előállítása ügyében. 
Egyes bibliai részeket grannnafonlemezre vesznek fel s 
ezeket lejátszók. Az ilyen bibliának, melyei Angliában már 
régen használnak, különösen a vakok veszik nagy hasznát.

A vallási Cürel.....tlenséfl nemcsak embereket nemílott
el tűzben és halálban, hanem a Bibliát is. A francia refor­
mátusok újságja egy érdekes töredéket közöl. 1850 aug. 
30-a estélvén a francia evangéliumi egyházak zsinatját 
megzavarta egv feluszított katholikus tömeg Sainte-Foyban. 
Két Bibliát magával vitt és a piactéren megégetett. A Bib­
liából egy-egy lap megmaradt. Másnap a zsinat tagjai 
összegyűltek és a kormos, megmaradt lapokon a következő 
verseket olvasták el : „Eriketeket az igazság iránt való 
engedelmességben képmutatás nélkül való atyafiúi szeré­
téire tisztítván meg. a lélek által, egymást tiszta szívből 
buzgón szeressétek, mint akik újonnan születtetek nem 
romlandó, de romolhatatlanhól Istennek Igéje által, amely 
él és megmarad örökké“ 1. Péter 1, 22- 23. A másik lapon 
pedig ezeket az igéket olvasták : ..Mert az kedves dolog, 
ha valaki Istenről való meggyőződésért tűr keserűséget, 
méltatlanul szenvedvén, mert micsoda dicsőség az. ha vet­
kezve és arculverve tűrtök? De ha jót cselekedve és mégis 
szenvedve tűrtök, ez kedves dolog Istennél." I. Pét. 2. 2d 
21. Ezek a megfakult, kormos, megmaradt bibliai lapok 
csodálatosan komoly intést mondanak nekünk is.

Írországban a bolsevista nemzetközi veszedelemmel 
szemben a protestánsok és a katholikusok keresztyén egy­
ségfrontot létesítettek.

-\ szovjet és a vallás. A száz évvel ezelőtt meghalt 1 uskin 
híres orosz költő műveit a szovjet állami könyvkiadó vállalat 
adta ki, mivel azonban a a könyvekben Isten neve nagy­
betűvel volt írva, a szovjet rendőrség, a GPU, a 250,000 pél­
dányt lefoglalta, megsemmisítette és a nyomda vezetője! 
letartóztatta.

A szovjetunió hivatalos jelentése szerint 11,000 templo­
mot zártak be Oroszországban az 193 ). év folyamán.

A világháborúban körülbelül 10 millió ember esett cl, 
vagy lett harctéri betegség áldozata. A hadviselő államok

összes hadi kiadása pedig körülbelül 100,000 millió dollárra 
rúgott. Ebbe az összegbe beleértődik a háború okozta pusz­
tulások értéke is. Hiszen csak Franciaországban 711.883 
ház. 23.191 gvár és műhely pusztult el.

Az osztrák-magyar monarchia embervesztesege a világ­
háborúban 2.i3.8,190 magyarországi, 2.777,1.>3 ausztriai es 
111,577 bosznia hercegovinál katona. Hadifogságban siny- 
lődött 731,310 Magyarországból, 927,921 Ausztriából, 
35.772 Boszniából. A magyarországi sebesültek száma 
743,359 volt, az ausztriaiaké 1.029,710, a boszniaiaké 05,375.

Két évvel ezelőtt Magyarországon 00,300 hadirokkant, 
43,21 I hadiözvegy és 1580 apátlan-ain állan hadiárva része­
sült segélyben. A segélyezett hadirokkantak közül volt 
akkor százszázalékos, teljesen munkaképtelen 201 liszt. 
598 altiszt. 1309 közlegény, hetvenszázalékos rokkant 8180. 
ötvenszázalékos 30,112. Á százszázalékos rokkanlak leg­
többje vagy mindkét szemére vak, mindkét keze re csonka, 
gyógyíthatatlan őrült. vagy olyan beteg, hogy önmagával 
teljesen tehetetlen.

Ezek mind hivatalos adatok.
A legnagyobb igazság. Xcyvton. a nagy természettudós 

világraszóló nagy igazságokat fedezett tel. melyek valóban 
halhatatlanná tették nevét az. emberek közt. Mégis, mikor 
halálos ágván barátai azzal vigasztalták, hogy neve és 
igazságai élni fognak, amíg csak ember el e földön. így 
feleit nekik : „Én csak két igazságot fedeztem fel. amelyek 
most örömmel töltik el a léikéinél. Az egyik az. hogy cn 
Isten előtt nagy bűnös vagyok. A másik az. hogy Jézus 
még nagyobb Megváltó."

kojirruikus. a nagy csillagász, a legnagyobb elmek 
egyike a világ történetében, megírta ugyan legnagyobb 
tudományos munkáját, de az csakis halála után jelenhetett 
meg. A csillagász ugyanis tudta, hogy mi vár reá. ha könyvé­
nek megjelenésekor életben van. .....

\ Neutron nevű elem. ez a vcghetcllenül parányi alkoto 
része az. anyagnak, amellyel az. atomot próbálják feltörni, 
olyan nehéz, hogy egy gyííszunyj belőle körülbelül egy 
millió tonna súlvú volna.

Az apache indiánok, dacára annak, hogy területük 
folyóvizei tele vannak a legjobb fajta halakkal, sohasem 
halásznak és sohasem esznek halat. Szerintük a Eigyö. béka 
és a hal nem emberi eledel.

\z eszkimók „fehér embernek" hívják azt, aki nem 
akar dolgozni.

Elhiőpiáhan igen nagy a gyermekhalandóság. A volt 
császár, Haile Salcssic szüleinek 11 gyermeke volt. de csak 
a leendő császár maradt életben.

\ hélpoklosság. amely ben elevenen elrothad az ember, 
a legszörnvűbb betegségek egy ike, de szerencsére nem raga­
dós.' A carvillci (Louisiana) bélpoklos-telep negyven eszten­
deje áll fenn, de az. egészséges alkalmazottak közül soha 
senki sem kapta meg a betegséget.

Országos missziói értekezletet rendez Budapesten 1937 
szeptember 27 29. napjain az Egyetemes Konvent missziói
bizottsága hozzájárulásával a bizottság előadója. Kívánatos 
lenne, hogy ezen az. értekezleten a misszió minden munkása 
és érdeklődő híve megjelenne s az. értekezlet rendezője azért 
arra kéri az. illetékes egyházi elnökségeket, hogy erre az. időre 
más egyházi gyűléseket lehetőleg ne tűzzenek ki.

Tanyai IxIK-napok. Kiskunhalas határában. Fehértón. 
most már negyedik éve június 27 29-én (Petcr-Pálkor)
lanvai ifjúsági'konferencia lesz. s vele párhuzamosan Dél­
vidéki serdülőtábor az. országos ifjúsági titkárok részvételé­
vel. Teljes ellátás I- P vidékieknek. Jelentkezni lehet s 
részletes tudósítást közöl június 2b-ig Paezolay István yallás- 
I an ár. ifjúsági vezető. Kiskunhalas. Avar-u. In.

Kerékpárút a Balaton körül. Július 211-101 31-ig rendezi 
meg a KIÉ Szövetség első ba la ton korit li kerékpáros tanul­
mányút túráját. Jelentkezéseket csak korlátolt számban, a 
jelentkezés sorrendjében fogadnak el. Részletes információt 
küld a KIÉ Szövetség Budapest. Vili. lloránszky-utca 2(1. 
Jelentkezési határidő júl. 15. Költség KI- pengő korul.

Tanulmányút és üdülőtábor a Halmát tengerparton. A 
Református Keresztyén Ifjúsági Egyesületek ezen a nyáron 
ismét indítanak egy csoportot a Dalmát tengerparti Kit-, 
táborba Szcrajevon keresztül, Baguza melle Mimibe, tu teljes 
nap a tengerparti táborban, útiköltség, vízum költsége 12(1- 
nengőbe kerül. Elsősorban fiatalemberek és ifjúsági vezetők 
jelentkezhetnek. Időpont július 18 augusztus 1. Jelent kezesi 
határidő július 5. Részletes felvilágosítást küld Dobos 
Károly ifjúsági titkár. Budapest. MII. lloránszky-utca 2(1.
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-29-énHét eleji táborozás lesz Péter-Pálkor. június h 
Duiiavevséii, főleg Budapest és környéki fiatalemberek sza­
mára. a KIK legmodernebb ifjúsági táborában. Kedvez­
ményes hajójegy. Jelentkezés, információ június 22-ig a 
Budapesti KIK titkárságától nyerhető Budapest, MII. kér. 
Horánszky-u. 26. Napi ellátás díja 2-öt) P.

Üdülni lehel a dunavecsei KIK-tábor pompás sator- 
házaiban a Duna gyönyörű szigetén egész július és augusztus 
hónapban. Napi ellátás 2*50 P. Kedvezményes hajójegy. 
Jelentkezni a BKIK titkárságánál kell Budapest, \lll. 
Horánszky-u. 26. >r

líjiWt<|i laborok és konlereneiák aiHjnszliisban. A Ke­
resztyén Ifjúsági egyesületi mozgalomnak augusztus ioiya- 
mán a következő helyeken lesznek táborai és konferenciai. 
Bődrogkeresztúron serdülő vezetői es lialalember laboi 
augusztus 18—22-ig. Balatonszárszón serdülő vezetői, liatal- 
ember üdülői és serdülőtábor párhuzamosan augusztus ho 
•>;; 27-ig. Fiatalember tábor Dunaveesén augusztus ho
fii 20-ig. Weckend-tábor Dunaveesén augusztus 20- 22. 
KIK vezetői tábor Dunaveesén augusztus 23—30-ig.

Egyházmegyei ifjúsági tábora lesz 2—3 napon át a nagy­
károlyi egyházmegyének Oiesvaapátin augusztus 20 29-ig,
a szatmári egyházmegyének C.sengerben augusztus 21 2 !-ig.

X ilrhrevriii reformálus kollégium igazgatósága kéri 
a hivatalos lap olvasóit, hogy hívják fel az érdekelt szidok 
figvelniét a kollégiumi internátusok és tápintézet e szam- 
baii megjelent felvételi hirdetményére.

Szülők fiflvelmébe! Befejeződött. az iskolai ex s 
hazakerültek az’ évvégi bizonyítványok. A kis és nagy 
diákok gondtalanul kezdik meg a vakációzást, de a szidok 
közül igen sokan tépelődnek a kérdés felett : hova vigyük 
a jövő évre a középiskolába kerülő kis fiunkat.’ b.zeknek 
hívjuk fel figyelmét a hajdúböszörményi évszázados refor­
mátus Bocskáy gimnáziumra és a vele kapcsolatban alln, 
mildern berendezésű s az Országos Református Lelkész- 
egyesület tulajdonát képezd ..Atilrincum" fi úinterna tusra, 
ahova az ingyenes és kedvezményes helyekre való felvételért 
kellően felszerelt kéréseket már július ö-ig, a fizetéses helyekre 
vonatkozóakat augusztus 1-ig kell benyújtani az internátus 
igazgatóságához, ahonnan megkeresésre bővebb felvilágo­
sítás és prospektus azonnal nyerhető.

Balatoni nyaralás. Balatoni nyaralásra a legszebb és a 
legolcsóbb hely a balatonboglári ORTE-üditlő. a refor­
mátus tanárság jóléti intézménye. A fürdőidény július 1 -tol 
augusztus hó 21-ig tart. Reformatt s lelkész, egyházi 
tisztviselők és családjuk a tanárokkal egyenlő rendkívüli 
kedvezményes árakon nyaralhatnak. Napi teljes penzió 

1 IA többgyermekes családok jelentősen mérsékelt díj­
szabást élveznek. Pártolótagokként mások is bentlakást 
nyerhetnek. Egy-egy négyhetes időszakra ISO személy 
vehető fel. Gyönyörű fekvésű telek, hatalmas, árnyas 
gondozott park közvetlen a Balaton partján, pompás 
kiépített kőparttal. A villákban kényelmes, új berendezésű 
szobák. Vízvezeték minden épületben. Bőséges es kitűnő 
étkezés. Szolid úri társaság, hangulatos családi penzió. 
Levélheti megkeresésre részletes felvilágosítást ad Dr. Mol­
nár Pál gondnok, Debrecen, Református gimnázium. 
A helyek biztosítására ajánlatos a minél előbbi jelentkezés.

l-kolá-ljyrnnrkrk megerősítése. a szentgotthárdi es 
svábhegyi iskolaszanatóriumokban. Szakorvosaink meg­
állapítása szerint évről-évre emelkedik azoknak a gyenge, 
vérszegény, megerősítésre szoruló gyermekeknek a száma, 
akiket a zárt levegőjű iskolából ki kellene vonnunk es oly 
intézményekben kellene elhelyeznünk, ahol rendszeres 
orvosi felügyelet alatt végzett edzési és szabadiégi oktatás 
segítségével erősítjük meg szervezetüket. Ezt a célt szol­
gálják a külföldön nagy számban lévő iskolaszanatóriu­
mok.

Magyarországon a Magyar Iskolaszanatórium Egyesület 
állított fel eddig két iskolaszanatóriumot éspedig a subal­
pin klímája fenyveserdőktől övezett Szén tgot t h árdon, 
amelyben ti—18 éves iskolai és tanítóképezdei iskolás- 
gvermekeket vétetnek fel. Az elmúlt éviién adta át rendel­
tetésének ti holdas fenyves területen lévő csodás fekvésű 
svábhegyi iskolaszanatóriumát, amelyben mindkét nem­
beli elemi, közép- és kereskedelmi iskolás fiúnövendékek 
vétetnek fel.

A szentgotthárdi és a svábhegyi iskolaszanatóriumok 
korszerű berendezésüknél fogva vetekednek a külföldi 
iskolaszanatóriumokkal, sőt azokat felül is múlják, mert 
az orvosi és pedagógiai kapcsolat még a külföldi iskola­

szanatóriumokban sincs úgy keresztülvive, mint a fenti 
két iskolaszanatóriumban. Külföldi orvosok _es pedagógu­
sok jöttek kormányaik megbízásából tanulmányozni azt a 
kiváló rendszert, amelyet a szentgotthárdi es svábhegyi 
iskolaszanatóriumok meghonosítottak.

\ fennálló rendeletek értelmében fertőző betegeket 
az iskolaszanatóriumok nem vesznek fel, a legszigorúbb 
előzetes orvosi vizsgálat kötelező. Mimiket intézmény a 
kultuszminisztérium legmagasabb felügyelete mellett műkö­
dik és rendeleté értelmében a növendékek vagy a teljes evben 
olt maradnak az iskolaszanatóriumban és ott vizsgáznak. 
va'>v pedig néhány hónapi otttartozkodás után vissza­
térnek régi tanintézetükbe, hol - miután az iskolaszana­
tóriumban rendes oktatásban részesültek zavartalanul 
folytathatják tanulmányaikat.

' Az ápolási díj a lcgmérsékeltebhen van megállapítva. 
C"y a jövő tanévre, mint a most bekövetkező nyári hóna­
pokra a felvételek és előjegyzések megkezdődtek

A felvétel módozatairól részletes tajekoztatast ad es 
kívánatra megküldi az intézet képes ismertetését az iskola­
szanatóriumokat fenntartó Magyar iskolaszanatórium Egye­
sület központi irodája : Budapest, \ III., Sandor-u. -6. 
Lapunk olvasói hivatkozással lapunkra — az egyesület 
részéről kedvezményben részesülnek.

Oszt rák-magyar diákesercmozgalom. A verband der 
I'ngarnfreunde (Wien !.. Kärntnerring 3-)• _ amelynél a 
vendégdiákok beosztása már folyik, felkéri a magyar 
vendéglátó szülőket, hogy igényeiket minél előbb jelentsek 
be. hogy a beosztási munkálatok zavartalanul és idejében 
elvégezhetők legyenek.

\ Verband der Ungarnfreunde szükségesnek tartja 
kijelenteni, hogy akciója tisztán társadalmi mozgalom, 
minden hatósági befolyás és kényszer nélkül, mert úgy 
vélekedik hogv ez a* diákcseremozgalom csakis tisztán 
társadalmi alapon vihető mindkét fél megelégedésére ered­
ményesen keresztit!. Az összebarátkozásnak és megértésnek 
tisztán az lehet az alapja, hogy úgy a magyar, mint az 
osztrák vendéglátó csupán azt fogadja vendégül, aki min­
den kívánságának megfelel és a Verband elei l ngarn- 
freunde eddigi működésének sikerét éppen abban látja, 
hogy nemcsak az osztrák, hanem főleg a magyar érdekekre 
és ’"a magyar kívánságok teljesítésére fekteti a íösúlvt.

Azon" i. t. Olvasóink, akiket a diákcseremozgalom 
érdekel, forduljanak közvetlenül a Verband der Ungarn- 
freundehoz, Wien, I.. Kärntnerring 3., ahol minden fel­
világosítást és a szükséges nyomtatványokat megkapják.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A magyarországi református egyház egyetemes konvcntjétől. 

3031- -1937. sz.
K Ü It I. E V É L

A Francia Protestáns Szövetség (Fédération Protes­
tant« de France) 1937. évi augusztus 22-től 31-ig a Szövetség 
székhazában ( 17. rue de Clichy. Paris, 1 \e) a párizsi világ­
kiállítással kapcsolatban ott tartózkodó külföldi protestáns 
lelkészeket és világi előkelőségeket szeretettel fogadja egy 
csésze teára, hogy a francia protestánsokkal és egymással is 
találkozhassanak. A Szövetség ezekre az alkalmakra a ma­
gyar protestáns vendégeket is meghívta. Közelebbi felvilá­
gosítást nyújt Kulifay Imre lelkipásztor (Paris, XV« 9. 
square de Vergennes).

Budapest, 1937 június 5.
Elnöki megbízásból :

Itr. Benedek Zsolt.
egyetemes konventi tanácsos.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1551—1937. szám.
K Ü II I; E V É I.

az egységes papir- és nvomtatvánx alakzatok tárgyában

A 2280—1930. M. E.. illetőleg a 126,014—1930. XVII. 
K. M. rendelet értelmében az állami hivatalok és iskolai köz- 
igazgatás a Magyar Ipari Szabványosító Bizottság állal meg­
állapított egységes papír- és nyomtatvány alakzatokat hasz-



1937 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 139

nálja. Az ívpapír egységes szabványos mérete : 210x297 
mm. (kinvitva : 420 x297 mm). Minthogy az egységes szab­
ványos méretű ívpapír használata megtakarítást jelent, fel- 
hívóm a kebelbéli esperes és lelkész urak, közép- és közép­
fokú iskolák igazgatóságait, hogy az egvséges szabványos 
méretű ívpapír használatára az eddig általános használatban 
volt ívpápír-típus készletük felhasználásával térjenek ál.

Debrecen, 1937 május 20.
Makláry Károly.

püspök.
A tiszántúli re/onniiliis egyházkerület püspökétől.

2282--1939. szám.
K Ü It L E V É L

az osztrák-magyar diákcsere akció tárgyában.
A ni. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 32,781— 

1937. V. 1. szám alatt kelt értesítése szerint az osztrák 
„Vaterländische Front“ az osztrák kormány által támoga­
tott ifjúsági szervezete a magyar és osztrák nép kulturális 
összetartozandóságának és sorsközösségének elmélyítése cél­
jából „Német pajtás akció“ címen a folyó év nyarán osztrák 
diákokat magyar családoknál és magyar diákokat osztrák 
családoknál óhajt elhelyezni.

Azoknak a kapcsolatoknak kiszélesítése érdekében, 
amelyek a magyar népet az osztrák néphez fűzik, a szóban- 
forgó akciót a magam részéről is legmelegebben pártolom.

Nevezett szervezetnek megengedem, hogy a szóbanforgó 
akcióra vonatkozó hirdetményeit az iskolák igazgatóinak 
közvetlen megküldje.

Ehhez képest utasítom a tanintézetek igazgatod, hogy 
amennyiben nevezett szervezet hirdetményeit megküldi, 
azokat megfelelő kihirdetés után az iskola hirdető tábláján 
függesztesse ki.

Debrecen, 1937 június 3.
Makláry Károly,

püspök.
A tiszántúli református egyházkerület püspök,-hit.

2358—1937. szám.
K Ü It L E V E L

a közép- és középfokú iskolai vallásoktatás tárgyában.
Az Egyetemes Konvent elnökségének 277.3 —1937. szám 

alatt kelt intézvénve alapján tudomásulvétel és alkalmaz­
kodás céljából közlöm az érdekeltekkel a következőket :

a) az ezután alkalmazandó vallástanító segédlelkészek, 
ha közép- és középfokú iskolában tanítanak, kötelesek alkal­
maztatásuk keltétől fogva 2 (keltő) éven belül vallástanári 
oklevelet szerezni ;

b) olyan vallásoktató lelkészt díjleveles állásra, melynek 
teendői közé közép- és középfokú iskolai vallásoktatás is 
tartozik, csak vallástanári oklevéllel bíró lelkész választható.

Debrecen, 1937 június 3.
Makláry Károly.

püspök.

Pályázati hirdetmények.
Bakonszegi református egyház presbitériuma pályázatot 

hirdet kántortanítói állásra." javadalom az érvényben lévő 
kántortanítói díjlevél. Kötelesség : V—VI. vegyes osztály 
vezetése, esetleg az iskolaszék által kijelölt osztályok veze­
tése Lelkész akadályoztatása esetén szószéki szolgálat, ka­
nonikus órák végzése, belmissziói munkában segédkezes. 
Vasárnapi iskola, ifjúsági munka vezetés. Egyházi énekkar 
alakítása, vezetése. Legátus ellátás. Pályázati határidő e 
hirdetés megjelenésétől 1937 augusztus 1-ig, ugyanekkor 
próbaéneklés, melyen megjelenés kötelező, s választás. Lsük 
a próbaéneklésen megjelentek közül választunk. Pályázati 
kérvények törvényszerűen szerelve, válaszbélyeggel ellátva 
Református Lelkészt Hivatalhoz Bakonszeg, Bihar vármegye 
küldendők. Presbitérium.

Bakonszegi református egyház presbitériuma pályázatot 
hirdet egy férfitanítói állásra' is. Javadalom az érvényben 
levő díjlevél. Kötelesség : III—IV. vegyes osztályok vezetésé, 
esetleg az iskolaszék által kijelölt osztályok vezetesse. Lelkész 
akadályoztatása esetén szószéki szolgálat, kanonikus urak 
végzése, belmissziói munkában segédkezés. X asárnapi iskola, 
ifjúsági munka vezetés. Kántor akadalyoztatása eseten 
mindennemű kántori szolgálat végzése. Pályázati hatandó

a hirdetés megjelenésétől 1937 auguszlus 1-ig, ugyanekkor 
választás. Megjelenés kötelező, amennyiben kántorhelyettes 
is. Pályázati kérvények törvényszerűen szerelve, válasz- 
bélyeggel ellátva Református Lelkészt Hivatalhoz Bakon­
szeg, Bihar vármegye küldendők. Presbitérium.

A csahold református elemi iskolához, ének vezért anító 
szükséges. Pályázhatnak e hirdetmény hírlapi megjelenésétől 
számított három héten belül válaszbélyeggel ellátott, sza­
bályszerűen felszerelt kérvénnyel ilyen állásra egyházi és 
állami törvények és rendeletek szerint minősített férfi- 
tanítók. Kötelesség : énekvezéri. egy ház jegyzői, tanítói 
teendők végzése hat osztályban az egyházi felsőség által 
megállapított tanterv szerint és akadályoztatás esetén a 
lelkész szószéki helyettesítése, énekkar szervezése, vezetése, 
belmissziói és közművelődési munkában segédkezés.

Fizetés a lakáson kívül a vonatkozó törvények szerint : 
helyi járandóság 60 egység, melyből a fa-, széna- és termény- 
fizetés egy húzhat óságilag búzában megváltva.

Az állást folyó évi szepl. 1-én kell elfoglalni. Vtiköltség 
nem lesz megtérítve. Presbitérium.

\ makói „gróf Bethlen István" református polgári 
fiúiskola igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy számtan- 
fizika (ének mellékszakos) és egy rajz-kézimunka szakos 
helyettes tanári állásra. Pályázhatnak a fenti szak­
csoportból képesitelt református vagy evangélikus val­
lási) okleveles polgári iskolai tanárok. Javadalmazásuk az 
államival egyenlő. Az iskolafenntartó egyház fenntartja 
magának azt a jogot, hogy a megválasztott helyettes lanárt 
állásában csak akkor véglegesíti, ha az általa betöltött 
állásra az államsegélyt a VKM. kiutalja, valamint, hogy az 
állást ideiglenesen óraadó helyettes, vagy óraadó tanárral 
töltse be. Kellően felszerelt kérvényeket július hó 1-ig az 
igazgatótanácshoz címezve az alábbi címre kel! küldeni : 
Dr. vitéz Galamb Sándor igazgatótanácsi elnök, kormány- 
főtanácsos, Makó.

Xáhrádi református egyház a megüresedett második 
számú tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása 
törvényszerű. Határidő három hét. Állás szeptember 1-én 
elfoglalandó. Válaszbélyeggel és borítékkal ellátott pályá­
zatok : Református Iskolaszékhez, Xábrád, Szatmár m. 
küldendők.

\ szeghalmi református Péter András gimnázium
igazgatótanácsa pályázatot hirdet l magyar-német, 1 latin­
angol, 1 mennyiségtan-természettan és 1 rajszakos helyet­
tes tanári állásra. Az állásokat 1937 szeptember 1-én kell 
elfoglalni. A törvényszerű illetménvekérl a tanárok a tör- 
vénvszerű kötelezettségeket teljesítik. A rajztanár köte­
les minden külön díjazás nélkül a tanártestületi és az igaz­
gatótanácsi jegvző teendőit is ellátni és az igazgatói iroda 
adminisztrációs' teendőinek ellátásában igazgató utasítása 
szerint segédkezni. Az állásokra csak református vallású 
okleveles középiskolai tanárok pályázhatnak. Az igazgató­
tanácshoz intézett, születési anyakönyvi kivonattal, ok­
levéllel, esetleg működési bizonyítványokkal, a családi 
állapotot és a magvar állampolgárságot igazoló okmányok­
kal felszerelt folyamodványokat 1937 augusztus 1-ig kell 
benyújtani. A pályázók kötelesek személyesen bemutat­
kozni igazgatónál 'június 28-ig Szeghalmon, július 1 és 
július 18 között a református tanárok balatonboglári üdülő­
házában.

Tibin Zoltán sk., Xagy Miklós sk.,
igazgatótanácsi elnök. igazgató.

Felvételi hirdetmények.
\ Tiszántúli Református Egyházkerület főfelügyelete 

alatt álló „Andaházi Szilágyi Mihály Intézeté“-nek gond­
noksága pályázatot hirdet az 1937—38-i tanévre az inter­
nátusbán megüresedett pár helyre. Július 30-ig pályázhat­
nak a Debreceni Református Kollégium gimnáziumába 
beiratkozott tanulók. Évi díjfizetés 120 pengő. Ezért a 
felvett tanuló lakáson, fűtésen, villanyvilágításon, takarítá­
son kívül tejreggeliben részesül. Egyéb étkezést, vagy az 
internátusbán bentlakó felügyelő lanár asztalánál, vagy a 
Kollégium konviktusában nyerhet. A felügyelő lanár mel­
leti intézeti nevelő működik, aki a tanulók korrepetálását 
vé»zi. Külön díja a tanulóktól fejenként havi 3 pengő. 
Előzetes megkeresésre készséggel ad bővebb felvilágosítást 
Dr. Nagy Sándor felügyelő tanár, Debrecen, Poroszlay-út 
10. sz. alatt.
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Télié* ellátásra Hvállalok a következő iskolát i; r 
ko/én Skolai alsóos/tálvos tanulókat. Gondos . vsak,, , 
nevelés tanulmánvi ellenőrzés, tanulmányi vexevv Me,_- 
kvn'sésvk íh Varon Jenő vallástanár. Debreven. Bethlen-,,. 
52. viliire küldendők.

KHxé.,1 a ilebreeeni református Kollé,,i,.,„ internál.,saiha.

\ clehreveni reformat us Kollégium középiskolai inter 
núinsálrm az 1*1:57 MN. tanévre a kővetkező dijak er\i - 
„veseix ■' I díjfokoz.atban 2,0 I*. II. díjfokozatban 00 I , 
il ibjtokozatban SO P és a IV díjfokozatban II t ^ 

,.VV1. i'i.hen a reggeli ara is benufoglnltatik A tanulok 
mindennapos tanulmánvi ellenörzesvnek |leH,e kikeidezese
seoitseo n tanulásban, dija egesz evre az . díj fokozat I, an 
D” 7i II. dij fokozat ban to I*, a III. díj fokozatban -0 I . 
és a IV dniokozatbnn 2,0 I'.

V ,„„elemi interniitus díjai szinten reggelivel együtt .
I ,líjfokozatban Io I'. II. dijrokozatl.au SO I lll , i| oko- 
zatban loo 1' és a IV. díjfokozatban 110 I eges/ me

\ hit,intézel díjai egyetemi hallgatóknak és közép­
iskolásoknak egx formán a kővetkezők: I. dijtokoz.atb.iii

II díjfokozatban 150 B, Ili. díjfokozatban IMI 1 es a
IV dijfoko/alban 220 I' egész evre. h.zert ebed- esvucsoia- 
kosztot kapnak a tagok. Amennyiben a kozepiskolasok 
részéről tömegesebben felmerülne az a kívánság hogy uzson­
nát is kapjanak, a lápintézet arról is gondoskodtak meg­
felelő külön dij ellenében, amely a mérsékelt bekerül, sí 
árat fedezné. Ilyen irányú kívánságaikat a szidok a palya-
/Utk'x beid él kézé** "egyaránt kötelező minden középiskolai 
vs t.uwlemi hallgató bentlakóra a bentlakás vgvsz nleje alatf' I-Uetemi hallgatók a 111. és IV. díj fokozat bari havi 
Híjat' is fizethetnek arra az időre, ameddig egyetemi tanul-
inánvaik folvtán az internátusbán tartózkodtak ez az id,
azonban nem lehet kevesebb az 1. lelevben .,, a Ulivben 
:$ és fél hónapnál. A havi díj mindkét fokozatban 24 P, 
nem pedig az illető fokozat évi díjúnak tizedresze. A bent­
lakás! dij' egész évre fizetendő minden esetben.

X tanintézet díjai egész, évre szólnak, azonban a 
tagok a tórvétivesen megállapított színietek alatt nem
leemelhetnek kosztol. (Középiskolások a karaesoiiy i hús­
véti szilnél alatt, valamint a bizonyítványnsztast.il a ny. i 
szírnél utáni beiratkozás utolsó napjáig. h.gyelemi hal - 
„ ..ok június 20 szeptember 7-ig. a karácsonyi es húsvéti 
egvetemi szünet alatt.) A felvett tagokra az egész, ni, 
illetve egvetemi hallgatóknál az egesz félévi dijak kőtelezők, 
mégha nem is veszik igénybe teljes idő alatt a lukast, vagy 
ellátást Fz alól indokolt esetben (igazolt súlyos be.egseg 
stb I a felemelést kérni kell a kollégiumi intezntaiincstnl.

X bent lakás! és tápintézeti díjakat negyedévi, vagy 
havi előleges részletekben kell fizetni, úgy azonban, hogy 
■íz I félévi dijak egvetemi hallgatóknál december •> elolt, 
középiskolásoknál január 5-ig havi fizetés eseten is be 
lem-enek fizetve, a II. félévben ugyanígy május ..-lg. -
V dijak legegvszei übben a 11.2,22. szánni /le ormi, re. 
reform,itus főiskola, Debrecen" jelzésű csekkre fizet he tok 
illetve az üres esekklapok így töltendők ki A isek h.itlap- 
ián fel kell tüntetni, hogy kinek a javara törteink a belizetes.

A felvételért és a kedvezményekért a folyamodványo­
kat a középiskolai tanulók iskolájuk igazgatóságához 
adják be, az egvetemi hallgatók pedig a Kollégium egvetemi 
üiternátusának igazgatóságához küldjék be P.ükcsuhh 
augusztus 15-ig. Mellékelni kell egyetemi hallgatóknak 
I a leekekoiivv, illetve első éveseknél az érettségi bizony d- 
vánv hiteles "másolatát. 2. érvényes és teljes kepei nyújtó 
sze"etivsé«i illetve vagvontalansági bizonyitvanyl, mely 
nem lehet egv évnél idősebb, 2,. a folyamod., atyjának 
(gvámjának) kél tanúval előttemezett kutelezvenyet a 
dijak pontos fizetésére. I. újonnan lolyamodok ha (első­
évesek is, hatósági orvosi bizonyítványt arról, hogy nem 
szenvednek fertőző betegségben és 5. születési anyakönyvi 
kivonatol. Az elsőévesek tüntessek lel. hogy az egyetem 
melvik fakultására iratkoznak be. ......

Kollégiumi díjaikkal hátralékos tanulok nem \ ehetők 
fel. A dijakat a Kollégium évközben szükség eseten fel­
emelheti, vagv leszállíthatja.

Debrecen; 1937 június 1. ...........itr. Peter Zoltán,
int. felügyelő.

T A R T A LOM:
Makláry Károly : Harangavatás a Kossuth-utcán.
S Szabó József: A debreceni Kollégium főiskolává fejlő­

désének történetéhez.
Barátit Imre : Andrássy Kálmán.
Kelemen Gyula: l.elkészjelötek bemutatkozó szolgálata 
Szabó (Aula: A református gyülekezeti énekvezetés esz­

tétikája.
l)r. Nagy Sándor : A tiszántúli egyházkerület múltjából. 

Könyvismertetés.’
Hírek az egyházmegyékből.
Gyászrovat.
Különfélék.
Hivatalos értesítés.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza

TEMPLOMI IMAKÖNYVEI:
1. DICSÖSÉÍi ISTENNEK! Debrecen, 1936.

32.6 laji. Ünnepi, bűzve 1 P, kötve 5 P, 
-j- portó /Dl.

2. ÁLDJÁTOK NAFRÓL-NAI’BA! Debrecen,
1937. 4211 híj). Köznapi. b’iizve 4 P, kötve 
j P -j- portó 70 1.

kapható : 111. IIIJ.V \l.l XI ki SS GÉZA led lelkész, 
H e I s ti li íí <• >. Borsod x ni. Csekk : 29,:$ől:

Ilel,révén sz. I, r. táros könyvnyomda-vállalata, 
Debrecen. Böszörményi-ó t li.

I harang öntőmester
BUDAPEST, Frangepán-uica 80. sz. Saját házi
Készít: új harangokat, harang vaskoronákat és vas- 
állványokat, re peát harangokat újra átönti legjutái- 
nyosabb árak s kedvező fizetési jeltételek mellett.

’ < síé.
slfe;

Garbóiéi református egyház harangja.
Mielőtt harangot re..del, kérjen díjmentes 

költségvetést I
Eddig szállított harangjaimról igen szép elismerő 

leveleket kaptam.

t
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minden alakban

Riesz Henrin
kocsigyár, Debrecen.

Földek, házak, 
telkek eladása, 
vétele, bérlete
ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
0. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

Debrecen, Füvészkert-utca 16.

a Üllllll üiliiHlllll

A „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
kötelékébe tartozó 102 cég a mai 
gazdasági helyzetnek legmegfelelőbb 
bevásárlási lehetőséget nyújtja, mely 

Hitel készpénzáron!
Kényelmes havi részlettörlesztés! 
Havonta megújuló állandó 
továbbvásárlási lehetőség !

A „TAKARÉKOSSÁG" igazoló könyvecskéi és vásárlási 
utalványai a „Takarékosság" igazgatóságától igényelhetők

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

SESZTINA LAJOS
llapitotta 1B1S-ben Besztina liános. vasnagykereskedése
Telefon 20-06. és is—*8. Debrecen.
Kitűnő iütoképességü magyar „Perpetuum“-kálifhák.

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zslr-bödönök, dlsznóölő-kések, húsvágó-gépek

: £3§2öíf

iMisgóL
u|bW

■^4
mmgpm

ÜGYELJEN A KERESZTNÉVRE!
^ IA G Y ARORSZ ÁG A HA Y YK ÚSZORŰS 

II ARA YGÖY TŰ MES TERE

Szlezák László
harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest,VI., Petneházy-u. 78.
(VT., Franc|epán-u. mellett)

S A .1 ÁT II Á Z 1 
Telefon: 291-3-53

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és I ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN E L 1 S M E R Ö LEV ÉL !
Előnyös f ize lesi feltételek!
Költségvetés és kiszállás díjtalan !

Jándl református egyházközségnek szállított 598 kilogrammos 
„Gróf Bethlen Istváu-harang“
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Vasúti menetrend.
Érvényes 1937 május 22-től, 1937 október 2-ig.

X. 1 
<■>.

Sz.
Sz. 1

(Pladány- 
tél gyors)

Sz. Gy. Se. Sz. Gy. Debrecen Budapest Sz. Sz. Sz. G\. Sz.
Gy. Gy. j Se.

20-50 2200 2-10 7-25 11-50 13-22 17-12 • Debrecen * 4-40: 7-20 8-3 1 11-15 13-52 15-24 18-36 21-29
21-06 22-27 2-36 6-51 7-43 12-10 13-47 17-31 * Hajdúszoboszló A ; 4-14 6-50 8-13 11-26 13-27 15-09 18-171 21 -07
21 -23 22-5.') 3 05 7*25! 8-04 12-35! 14-15 17-54 1 Püspökladány j 3-40 6-15 7-38 11-02 12-58, 14-52 17-55: 20-35
21-24 23-16 3-26 8-06 12-41 14-23 18-00 3-0s! — 10-55 12-38 14-51 17-50 20-30
23-10 6-25 10-55 — 19-20 --- I ■if Budapesti K. p. u. a - - - -j--- ; —1 — 12-40 14-40 17-10

— 4-50 — —s —1 16-02: —! 21-12 é 1 Ny.p.tu 21-40 — 7-50 8-25 — j
—

Sz. M. Gy. Sz X.
Gy.

Sz. Sz. Dehrefeii-Xyireyyháza-XIisk. Sz. Sz. Se. Gy. M. Á.
Gv.

B M.sz. vasár- és 
ünnepnap

5-02
5- 24
6- 09 
9-34

8-00
8- 23
9- 16 
Ills

11- 53
12- 111 
12-45

14-20
14- 46
15- 34 
18-52

15- 26

16- 01

18- 46' 21-36 ' Debrecen é i 7-17 9-00
19- 09; 21-55 II Bocskay-kert X 6-56 8-40
19-53: 22-33 ( Nyíregyháza 6-10 7-53
22-59 — y Miskolc ^ — 5-17

é i

11-26
11-05
10-17

7-31

17-04
16-49
16-10

18-39
18-17
17-25
13-35

20-48

20-13

21-35 115
20-26 0-54
20-05 0-03
17-38 21-58

VI. XI. 11. M.
XI.

vasár- és 
ünnepnap

VI. DEBRECEN FÜZESABONY
11 

Sz. XI. M. 11.
! M.

M. vasár-és 
ünnepnap

5-05
5-13
5-56
6’2ll
8-211

....
721 
7'2,S 
8*09

r~ '
12-10
12- 19
13- 112 
1326 
15-23

14-19
14- 27
15- 07

16-30
16- 38
17- 20 
17-45 
19-45

19-00 i Debrecen *
19- 11 ^ Debrecen-Vásártér X
20- 15 1 Balmazújváros 1
20’49 V Nagyhortobágy ppf

f Füzesabony i

7-10
7-02
6-00
517

903
8-51
8-13

12-26
12-20
11-35
11-09

9-23

16-45
16-39
15-54

20-08 23-44 
20-02 23-38 
19-14! 22-53 
18-45 22-27 
16-45: 20-32

Sz. M. Sz. XI. V. DEBRECEN TISZ ALÖK Sz. Sz. XI. V. Sz.

5-13 
5-21 
5-37 
ti'l 1 
705 
7-52

7-30
7-37
7- 54
8- 16 
8-47

12-27
12-33
12- 50
13- 13
13- 51
14- 32

14-30
14-37
14- 54 
1517
15- 52
16- 32

19-40
19- 51
20- 13
20- 59
21- 57 
22'49

* Debrecen
Debrecen-Vásártér
.lózsa

i Hajdúböszörmény
y I fajdúnánás
é Tiszáink

é 6-50
i 6-43

A 6-25
6-07

* 5-24
f 4-40

8-28
8-22
8-05
7-13
7-04
6-18

11 -25 
11-19 
11-03 
10-44 
10-10

15-37
15-29
15-06
14-33
13-16
12-05

20-43
20-37
20-21
20-01
19-1-'
18-28

11. Sz Sz. DEBRECEN YXGYkEIIEKI Sz. XI. T.
Sz.

hétközn.
V.22-IX.8.

Sz.
vásár- és 
ünnepnap

6- 09
7- 22
8- 51

9-25
9-57

14-16
14- 49
15- 49

18- 58
19- 30
20- 34

|p Debrecen
w Derecske
I Xagykereki

é
Á 7-00

6-29
5-29

11-35
11-05

14-15
13-28
11-29

18-26
17-56
16-58

21-13
20-43
19-41

Sz. 11. T. DEBRECEN X XUYI.ÉT X T. Sz. XI.

7- 52
8- 54

13- 25
14- 28

19-30
21-04

1
1 Debrecen
e Nagvléta—Vértes

é
X
t

7-40
6-00

10-07
9-04

16-55
15-50

Sz. r. Sz. Sz. VI. DEBRECEN NYÍR íliHÁNY Sz. T. X . XI.

4*55
5-43

8-10
9-17

12- 30
13- 20

14-25 
1515

18- 43
19- 28

i
* Debrecen
é Nv írábrán V

$ 6-47
5-56

11-36
10-30

16-54
15-47

21-25
20-11

V. S. a. S. a. V. S. a. s. a. DEBRECEN NYÍRBÁTOR X . s. a. S . a. S. a. V. S. a.

j 4-31 6-03 
5 4-42 6-10 
“*5-11 6-29 
í 5-48 6-45 
4 7-35 7-48

12-15
12-22
12-40
12- 54
13- 55

14-00
14-13
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